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A német csapatok négyszáz kilométerre 
nyomultak előre Oslótól

A Bremen, Lutxow, Gneisenau és Scharnhorst hajók sértetlenül futottak be a német kikötőkbe 
Angliában feloszlatják a kommunista pártot ~........... ’ kikötőkbe

intézett volna Svédországhoz
Berlin, április 25. A Német TI. 

harctéri jelentése így hangzik : Az 
Oslótól északra fekvő Mjaessa tó 
két oldalán előrenyomuló német 
csapatok gyors előretörése meg­
törve az ellenség csekély ellenállá­
sát .elérték Tynset és Ringebn hely­
ségeket. A német csapatok jobb­
szárnya ezzel lényegesen közelebb 
jutott a németek által uralt trondh- 
jemi körzethez. A legutóbbi napok­
ban is folytatott csapat és hadi­
anyag utánpótlással lehetővé vált, 
hogy az oslói körzetből további erő­
ket használjanak fel a körülötte le­
vő területek nyugalmának helyre­
állításához. A Trondhjemtől észak­
ra álló német csapatok elzárták a 
stenkjeri szorost. Az előrenyomulás 
során elfoglaltak több fontos szo­
rost és hágót .Az ellenség ellenál­
lása helyenként igen terv szerű Me­
nüi folyt le. Narviktól 30 km-re, 
északkeletre az ott levő német biz­
tosító csapatok és nagyszámú ellen­
séges erőik között harcra került a 
sor, amely eddig még nem fejező­
dött be. Narviknál az angol tengeri 
haderők igen élénk tevékenységet 
fejtettek ki. Nehéz és könnyű egy­
ségek hevesen lőtték a várost. A 
német légi haderő támadásai köz­
pontjában azok az ellenséges osz­
lopok és szállító eszközök álltak, 
amelyek visszavonulóban voltak 
Dombas felé. A légitevékenység al­
kalmával szállító osztagokat bom­
báztak és több ellenséges osztagot 
szétszórtak. Az ellenség összekötte­
tései több helyen megszakadtak, 
ami megakadályozza az utánpótlást.

A német repülők megsemmi­
sítettek egy csapatszállító 

vonatot
Berlin, április 25. (Német TI.) 

A nyugati arcvonal különböző ré­
szein kipróbált új Hóinkéi vadász­
gépek: kitünőeknek bizonyultak s 
így a német légihaderő számára ér­
tékes erőgyarapodást jelentenek, 
az új repülőgéptípust még tovább' 
tökéletesítik, de már most megálla­
pítható, hogy a Messersmitt vadász­
gépeket túlszárnyalja emelkedő és 
fordul óképességben. (MTI)

Berlin, április 25. (Német TI.) 
A német légi haderő Trondihjem és 
Andelsnes között ,valamint Oslótól 
északkeletre folyó szárazföldi liací- 
müveletek támogatására támadáso­
kat intézett a közlekedési utak és 
ellenséges csapatrészek ellen. Az 
Andelsnes—domhasl, a Hjerkin— 
dombasi és az A Ívdal—Atnai vasút­
vonalakat a bombatalálatok több 
helyen összeromholták és a pálya­
udvarokat is elpusztították. A né­

bombával

véderő fő-
Narviktól

met repülők megsemmisítettek egy 
csapatszállító vonatot As bombatalá- 
latok érték az utakat különböző he­
lyeken. A menetelőhadoszlopok el­
len intézett támadások súlyos vesz­
teseget akoztak az ellenségnek. 
Bergen vidékén Bosstól keletre a 
vasútelágazásnál tönkretették a pá­
lyatesteket. Mindenütt sikerült el­
lenséges kötelékek mozdulatait 
megzavarni és a fontos közlekedési 
helyeket elvágni. (MTI)

Nyílt városokat bombáznak 
az angolok

Berlin, április 25. (Német TI.) 
Berlinben hangsúlyozzák, hogy a 
legutóbbi időben megszaporodtak 
azok az esetek, hogy angol repülő­
gépek bombáztak nyílt. vb,..-, 
amelyeknek semmiféle katonai je­
lentőségük nem volt. A német re­
pülőcsapat számára még mindig az 
a szigorú parancs van érvényben, 
hogy katonai jelentőség nélkül 
nyílt ellenséges városokat ne tá­
madjanak meg. Ha azonban az an­
golok tovább folytatják támadásai­
kat, nem katonai célpontok ellen, 
egy napon kellemetlen ébredés vár 
rájuk és ekkor bombát 
viszonoznak. (MTI.)

Berlin, április 25. A 
parancsnoksága jelenti : 
30 kilométerre északkeletre csapa­
taink harcban állanak nagyobb el­
lenséges erőkkel. Narvik városát 
angol tengeri haderők újból heve­
sen ágyúzták. Trondhjemtől észak­
ra német csapatok Steinkjer elfog­
lalása után csekély ellenállással 
szemben további fontos átjárókat 
és szorosokat szálltak meg. A 
Trondhjem körüli vidéket és az on­
nan a svéd határ felé vezető vasút­
vonalat ezzel észak felé biztosítot­
ták.

Osló vidékén tovább tart a gyors 
előrenyomulás észak és északnyu­
gat felé. A német csapatok a légi 
haderő támogatásával meghiúsítot­
ták az ellenfél minden kísérletét, 
hogy újra rendezze kötelékeit és 
részben rendszertelenül visszavo­
nulásra kényszer! tették.

A Skagerraklian folytatott ten­
geralattjáró vadászat során két el- 
lenBéges tengeralattjárót megsem­
misítettünk.

Eg.v őrhajóraj a Skagerrak nyu­
gati kijáratánál ködös időben nagy 
francia torpedórombolók csoport­
ját vette észre kis távolságra.

Bár az ellenséges haderők jelen­
tékeny’ fölényben voltak, az őrha­
jók azonnal megtámadták őket. Rö­
vid ütközet után az ellenség a leg­
nagyobb sebességgel nyugati irány-

— Cáfolják, hogy Németország ultimátumot 
■ Lemondott a belga kormány 
ban eltávolodott és eltűnt az őrha­
jók elől.

Két korszerű norvég torpedórom­
bolót német legénységgel szolgá­
latba állítottunk.

az
Oslóbó] és
két német

A németek elérték Röros 
városkát

Stockholm, április 25. (NST.) A 
svéd-norvég határról érkező hírek 
szerint az Öster völgyében előnyo- 
muló német csapatok, amelyek ere­
detileg Oslóból jöttek, most már 
maguk mögött hagyták Röros váro­
sát is amely már 400 kilométerre 
van Oslótól északra és mindössze 
120 kilométerre Trondhjemtől dél­
keletre. A norvég csapatok csak je­
lentéktelen ellenállást tanúsítottak.

A német haderő stratégiai hely­
zete egyre kedvezőbben bontakozik 
ki és minden jel arra mutat, hogy 
két-három napon belül meglesz 
az összeköttetés az 
Trondhjemhől kiindult 
hadoszloo között.

Kétmillió dollár értékű 
repülőt rendeltek a szövet­

ségesek Amerikától
Washington, április 25. (Reuter.) 

Az angol-francia vásárlóbizottság 
jelentése szerint az elmúlt két hét 
alatt a szövetségesek 200 millió dol­
lár értékű repülőgépet és repülőgép 
motort vásároltak az Egyesült Ál­
lamokban. (MTI.)

Newyork, április 25. (Német TI.) 
Raeder német tengernagy egy ame­
rikai hírszolgálati irodának ezeket 
mondta :

A Németországból norvég kikötő­
be irányuló csapat- és hadianyag 
utánpótlás állandó növekedése a leg­
jobb ellenbizonyíték az ellen az ál­
lítás ellen, hog.v a nyugati hatalmak 
■ezeket az összeköttetéseket Norvégia 
és Németország között megakadá­
lyozták. A szövetségesek által a né­
met hadihajó-veszteségekről 
tett jelentések nem felelnek 
tényeknek, a Gneisenau és 
horst csatahajók, valamint 
zov cirkáló elsüllyesztése, 
zátony raf utasa tisztán 

terjesz- 
meg a 
Scharn- 
a Lüt- 
illetőleg 

kitalálás. 
Ugyanez áll a Bremen gyorshajó ál­
lítólagos elsüllyesztésére is. A né­
met légi haderő minden nap nagy 
sikereket ér el a brit hadihajók és 
szállítóhajók elleni támadásokban. 
A német légi haderő veszteségei el­
enyészően csekélyek. Németország 
elzárása a tengerentúli szállítmá­
nyoktól, még ha a szövetségesek ha­
jóhadai ezt egyáltalában végrehajta­
nák maradék nélkül, a német gazda-

sági életet egyáltalán nem fogják 
komolyan érinteni, minthogy Nagy- 
Németországnak elegendő’ piaca 
marad nyitva a német kivitel számá­
ra, és másfelől alkalmas minden 
fontos árúbehozatal szállítására. 
Ezért a nyugati hatalmak által szer­
vezett gazdasági háborúnak sem lesz 
semmiféle sikere. Nagy-Németor­
szágot a blokáddal nem lehet meg­
sebezni. (MTI.

A német légierők sikeresen 
támogatják a szárazföldi 

csapatokat
Berlin, április 25. (Német TI.) A 

német légihaderő csütörtökön ismét 
sikeresen beavatkozott a norvégjai 
harcokba. Két brit szállítóhajót ne­
héz kaliberű bomba talált el. Egy 
brit aknakereső hajót ma Norvégia 
nyugati partja előtt elsülyesztettek. 
Egy brit rombolót pedig bombatalá­
latok felgyújtottak. Dombas környé­
kén a német repülők mély támadá­
sokkal szétszórták a megmaradt 
norvég hadsereg csapatainak gyüle­
kezéseit. (MTI.)

Berlin, április 25. (Német TI.) A 
német csapatok Trondhjemtől észak­
ra elért sikerei a norvégiai további 
hadviselés szempontjából igen nagy- 
jelentőségüek. A Stenkier vidékén 
lévő fontos szorosok és tereppontok 
elfoglalása — a Német TI. értesülé­
se szerint — biztosítja Trondhjem 
vidékét minden északról jövő fenye­
getés ellen. Az eddigi tapasztalatok 
azt mutatják, hogy a német csapatok 
kai szembenálló kötelékek harci ér­
téke csekély. így minden saját vesz­
teség nélkül elfoglaltak egy jól kié­
pített 6 géppuskával ellátott fontos 
állást. (MTI.)

Páris, április 25. (Havas.) Az el­
múlt nappal az éjszaka határozottan 
nyugodtabb volt a nyugati arcvona­
lon, mint az előző napokon. A rossz 
idő megbénította a légi hadművele­
teket és a szárazföldön a tüzérségi 
tevékenységet. Április 24-ére virra­
dó éjszaka több hosszútávu felderí­
tést hajlottak végre. A franciák elre­
pültek német terület felett és egé­
szen Csehszlovákiáig és Morvaorszá­
gig jutottak el és Prágát is átrepül­
ték. (MTI.)

Osló, április 25. (Német TI. A nor­
vég sajtó közli a német véderő fő­
parancsnokság közlését arról, hogy 
a német katonaság részére végzett 
minden munkál és a német katona­
ság részére történő szállításokat ma­
gától értetődően megfizetik. (MTI.)

Stockholm, április 25. (Havas.) 
Svédországiján a nomzeti védelmet
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előmozdító kölcsönt bocsátottak ki. 
A kiáltvány így szól :

— Svédország senkit sem fenye­
get, de kötelességünk hatalmunkat 
növelni szabadságunk megvédése 
érdekében, hagy magunk határoz­
hassunk .jövőnk, nyelvünk fennma­
radása és családi tűzhelyünk meg­
maradása felett.

A svéd munkásszervezetek, mtm- 
kásegyeeületek és különféle politi­
kai pártok elhatározták, hogy má­
jus elsején felvonulást tartanak, 
így alkalmat adnak a svéd polgár­
ságnak, hogy kifejezésre juttassa 
akaratát szabadságának megvédé­
sére. A felvonulást svéd zászlók 
alatt rendezik meg és előrelátható­
an Hansson miniszterelnök is teszé- 
det mond. (MTI.)

Lemondott a belga kormány
Brüsszel, április 25. (Reuter.) A 

belga kormány lemondott. (MTI)
Brüsszel április 25. (Reuter.) A 

belga kormány lemondása arra ve­
zethető vissza, hogy a kamara csü­
törtök délutáni üléséin a szabadelvű 
párt két képviselő kivételével a 
vallás és közoktatásügyi költség 
ellen szavazott. A kormány 14 tag­
ja közül 3 szabadelvű párthoz tar­
tozott. (MTI)

Brüsszel, április 25. (Havas.) A 
belga kereskedelmi hajózásnak 1939 
július hó végén 89 hajója volt, 
339.816 tonna súlyai. Veszteségei a 
háború hét hónapja után összesen 
26.268 tormát tesz ki. A kereskedel­
mi hajóflotta ezenkívül elvesztett 
24 tengerészt, köztük 9 tisztet, A 
tengeri halászat öt halászihajót és 
19 matrózt vesztett. A háborúi kitö­
rése óta 124 ezer tonna slyu hajót 
vásároltak. (MTI)

Feloszlatják az angol 
kommunista pártot

London, április 25. (Stefan!.) A 
kommunista szervezetek háborúel­
lenes propagandája olyan mérete­
ket ölt, hogy itt valószínűnek tart­
ják, hogy betiltják az angliai kom­
munista pártot. Rövidesen szigorú 
intézkedéseket hoznak az állam vé­
delmét biztosító törvény alapján.

London, április 25. (Reuter.) 
Morrison angol munkáspárti kép­
viselő szerint London egyik külvá­
rosában két hét leforgása alatt több

vígszínház
Az amerikai filmgyártás 

világsikert aratott művészi 
alkotása !

A szív és a szenvedély, a sze­
retet és a szerelem felejthe­

tetlen filmje:

A 
vénleány
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mint ezer fasiszta jelvényt mázoltak 
nyilvános épületekre. (MTI)

London, április 25. (Havas.) Nar- 
viknál az angol norvég haderők 
körülzárták azt a szakaszt, ahol a 
németek parkra szálltak. A hadi­
tevékenységnek itt nagy nehézsé­
gekkel kell megküzdenie, mert a 
kikötő körüli kicsiny körzeten kí­
vül az úthálózat nagyon gyér.

Trondhjem vidékén heves harcok 
folynak. A németek elsáncolták ma­
gukat. Stenkjernél az angol csapa­
tok északra vannak a német véd­
vonaltól. Lillehammeri körzetben 
két hadászati szempontból fontos 
vasútvonal van. Az egyik Bombáé­
ból indul ki és dél felé tart, a má­
sik Trondhjem felé halad. Az ango­
lok által elfoglalt vasútvonalakat a 
német légierő hevesen bombázta, 
de a vonalak kijavítása gyors iram 
ban folyik.

London, április 25. (Reuter.) A 
hadügyminisztérium jelenti, hogy 
Trondhjemtől északra a harc szü­
netel. Az ellenség úgylátszik Stenk- 
jertől északra beássa magát. Délen 
az ellenség rendkívül erős nyomása 
szükségessé tette, hogy a szövet­
séges haderők visszavonuljanak 
Lillehammer közelében elfoglalt ál­
lásaikba. Narvik környékéről nincs 
mit jelenteni. (MTI)

London, április 25. (Reuter) Ang­
lia egyik északnyugati kikötőjében 
csütörtökön megérkezett az Uj- 
found!and-i csapatok első csoportja. 
Ugyanezen a hajón újabb kanadai 
csapatok is érkeztek. A csapatokat 
Eden gyarmatflgyi miniszter rövid 
beszédben Üdvözölte. (MTI)

Stockholm cáfol
Storkholm, április 25. (Havas.) Illeté­

kes körükben a leghatározottabban cá­
folják azt a hírt, amely valamilyen 
Ssvédországhoz intézett német ultimá­
tumról terjedt el. (MTI)

„Budapest Ráma felé tekint"
Berlin, április 25. (Német TI) A német 

sajtó még mindig nagy érdeklődéssel kí­
séri a drikelcteiirópai államok helyzetét. 
„Budapest itónia felé tekint“ cím alatt a 
Münchener Neueste Nachrichten a töb­
bek között ezeket írja: Megállapítható, 
bogy a Csáky István gróf által követett 
magyar külpolitikai minden irányban (le­
igazolást nyert Egyébként Budapesten 
meg vannak győződve arról, hogy Olasz­
ország világos állásfoglalása hozzájárult 
a balkáni béke további stabilitásához, A 
lap végül kiemeli, hogy milyen kedvező 
hatást váltott ki a jugoszláv politikusok 
budapesti látogatása. Az Essenben meg­
jelenő National Zeitung kiemeli, hogy a 
magyar lapok igen behatóan foglalkoz­
nak a délkeleteurópai államok együtt­
működésének kérdésével, amelynek eélja 
hogy visszautasítsák a folytonos zava­
rási kísérleteket. (MTI)

Raynaud tájékoztatója
Párig, április 25. (Havas.) Reynaud 

miniszterelnök a kamara külügyi bizott­
ságának csütörtök délutáni ülésén tájé- 
koatatót adott a külpolitikai helyseiről. 
Ismertette a szövetségesek katonai, hadi 
tengerészeti műveleteinek fejleményeit, 
majd csodálatát fejezte ki a norvég nép 
Iránt vitéz ellenállásukért. Rámutatott 
arra, hogy ez az ellenállás akadályt gör­
dít Németország terve keresztülvitelénél, 
majd emlékeztetett a Qtilsllg-féle párt­
kormány bukására. Felsorolta a német 
tengeri erő nagy veszteségét, majd rá­
mutatott arra, hogy Norvégia ellenállása ( 
egyik jelentős eredménye az, hogy a , 
llélnorvéglában partraszállt nagyobb né- J 
met egységek egyesülését megakadályoz­
ták. Az olasz-francia kapcsolatokat vies- - 
gálva részletesen Ismertette a két ország I 
viszonyában az nóbbl hónapok esetné- I 
■jreM. *,

H Kormányzó elismerése a honvédségnek az árvíz­
veszedelemben kifejtett honmentö munkájáért
Budapest, áprils 25. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A m. kir. honvéd ve­
zérkar főnöke április 25-én az aláb­
bi parancsot adta ki:

A Kormányó Ur Ofőméitósága 
megbízni kegyeskedett, hogy a m. 
kir. honvédségnek az árvízvédelem­
ben kifejtett kimagasló értékes, ön­
feláldozó, valóban honmentő mun­
kájáért legfelsőbb megelégedését 
és elismerését tolmácsoljam. Az ár- 
vízvédelemben a honvédség hatal­
mas, a nemzet gazdaság szempontjá­
ból pótolhatatlan munkát végzett a 
megelőzés, a védekezés, a mentés és 
helyreállítás terén egyaránt. Az ár­
vízvédelemben részivett minden 
honvéd önfeláldozó lelkesedéssel, fá­

A jugoszláv külügyminiszter nyitotta meg 
Belgrádban a magyar festők kiállítását

Budapest, április 25. (MTI.) Csü­
törtök délelőtt 11 órakor nyitották 
meg ünnepélyes keretek között a 
magyar festőművészek reprezenta­
tív belgrádi kiállítást. A kiállítás 
fővédnökségét Pál kormányzóherceg 
vállalta. A kiállításon 26 művész 
szerepe] összesen 133 festménnyel. 
A magyar művészek közül a kiállí­
tás megnyitásán személyesen is 
résztvett Horthy Béla, gróf Batty- 
hányi Gyula, búró Hatvani Ferens, 
szerepeltek még Csók István, fílatz 
Oszkár, fványi-fírünvald Béla és 
mások festményei is. A megnyitás 
Pál kormányzóherceg, valamint a 
kormány több tagjának jelenlétében 
folyt le. A megnyitás alkalmával

'' ■l■^■ll■ulUll|lllllWfc» .... ..................................

Csűry Bálint nrofessznr kapta az akadémia 
Marczibányi jutalmát

A tudós világ minden évben 
nagy érdeklődéssel várja a Magyar 
Tudományos Akadémia tavaszi 
naggyfllésé-t. Ekkor ítélik oda 
évenkint felváltva más-más tudo­
mányszakok legkiválóbb képviselő­
inek a jutalmakat. Az idei évben a 
nagy jutalommal a nyelvészeket 
tüntették ki. A Marczibányi jutal­
mat egyetemünk kiváló magyar 
nyelvész professzora dr. Csűri Bá­
lint nyerte el. Az ország első tudós­
testületének nagv kitüntetése nem­
csak Csűry professzornak és az Őt 
körülvevő lelkes tanítvány! gárdá­
nak okozott örömet, hanem az egye­
temen kivü! mindazoknak akik a 
kiváló magyar népkutató tudóst is­
merik. Csűry Bálint már fiatal ko­
lozsvári tanár korában hozzáfogott 
a magyar népnyelv kutatáshoz, kö­
zelebbről szülőföldjének a számos­
hát nyelvének buvárlatához. Ne­
gyedszázados gyűjtő és kutató mun­
kájának eredménye a Szamosháti 
Szótár, az első korszerű magyar 
népnyelvű szótár. Az Akadémia 
Csűrynek e munkáját jutalmazta. 
Felöleli e munka a szamosháti ma­
gyarság kép- és fogalomkincsét. Ki­
olvasható e szótárból a szamosháti 
magyar parasztember észjárása, gon 
dolkozás módin, teljes tárgyi és szel­
lemi kultúráin — megtalálható ben­
ne a szamosháti népnyelv minden 
színe és virág«. Nem maradt talán 
feljegyzetten egyetlen szólás vagv 
közmondás sem amit ott használ a 
nép. De szőgyüjtő munkája közben 
Csűry Bálint a magynmyelvtndo- 
mány számos hangtani és jelentés­
tant kérdését Is megoldotta. A fon­
tosabbak közül megemlítjük a szn- 
moshátl népnyelv orrhanmisodásá- 
ről. ikorftődéséről és mondat hang­
lejtéséről szőlő tanulmányokat. 
Hosszabb időt töltött Csűrv Bálint 
Moldvába szakadt magyar testvé­
reinknél n csángóknál. Az elmúlt 
években a finn Tudományos Akadé­
mia megbízásából kiadta Wihmann 

radságot nem kímélve, minden ere 
jét latbavetve munkálkodott a mii 
szaki csapatokkal vállvetve, őrt áll­
tak a gátakon a többi fégyverne 
mek is. Így sikerült az árvíz na 
gyobb rombolását megfékezni és 
nagy értékű nemzetvagyont meg­
menteni. Ez az áldozatos munka ki­
vívta az egész ország népének meg­
becsülését, szeretetét és háláját. /•.' 
nagyszerű teljesítmény megerősíti 
azt a hitemet. hogy honvédéin!; 
nemcsak a gátakon, hanem minden 
más — hasonló önfeláldozást kívá­
nó — nehéz helyzetben is kiválóan 
fognak helytállani. Werth Henrik 
s. k. gyalogsági tábornok, a m. kir. 
honvéd vezérkar főnöke.

először báró Bakách Bessenyeii 
György magyar követ és Haász 
Aladár beszélt, francia és magyar 
nyelven. Beszédében a magyar kor­
mány és kultuszminiszter nevében 
megköszönték a jugoszláv kormány 
együttműködését a kiállítás léreho- 
zásában. Reményének adott kifeje­
zést, hogy a közeljövőben Budapes­
ten adandó alkalomal hasonló kiállí­
tást rendeznek a jugoszláv festők 
műveiből.

A beszédre Maximovtcs Bozsidár 
jugoszláv külügyminiszter válaszolt 
s rámutatott arra, hogy a kulturális 
megismerés mindig a legjobb esz­
köz volt a két nemzet közelebb ho- 
megnyitottnak jelentette ki.

északi csángó szótárát. Most dolgoz­
za sajtó alá hatalmas önálló déli csán­
gó szógyűjtését. E munkásságával 
Csűry életre keltette az évtizedeken 
keresztül pangó magyar népnyelv- 

• kutatást. Ma minden magyar nép­
nyelv búvár az ő nyomdokain halad. 
Nagyjövőne hívatott intézete, a Deb-

Mindenkinek fnntns!
HOGY 

retikülje 
divatos legyen 

BSröndúrut
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reoeni Egyetem Magyar Népnyelv­
kutató Intézete feladatául tűzte ki a 
rendszeres alapos magyar népnyelv 
búvárlatot. Az intézet tagjai készí­
tik a debreceni cívis szótárt, kutat­
ják a Tiszántúli magyarság nyelvét, 
de vannak gyűjtői az ország külön­
böző területéiről, továbbá az elsza­
kított magyar területek népnyelvét 
búvárolják.

Csűry Intézetének egyévi műkö­
déséről 1939-ben a Magyar Nép­
nyelv címen Évkönyvet adott ki. E 
mű a legnagyobb reményekre jogo­
sít. Bizton remélheti a magyar nép­
kutatás minden barátja, hogy a ma­
gyar népnyelv húvárlat eljut arra a 
színvonalra amit finntestvéreink 
már elértek, Debrecen számára pe­
dig nagy öröm, hogy e nemcsak tti- 
dományos hanem nemzeti szempont­
ból oly fontos munka itt indul meg 
és a magyar népnyelv-kutatás köz­
pontja Debrecen város« les«.
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Xíííá ?Lml,íSZ,'rel"i,,‘ken,énre" me9bé|mezte a tekintílyrombofást 
támadását — Szeniere a Ház'csüífi 7"1 u*asl,o|ta vissza Szemere Bt 

Blésé" meSkövette Imrédyt és

s

AképvteeíübtaieMWrtüUhi folytatta ..

’* óra 2« perckor nyitotta meg Szinvel 
Merse Jenő alclnök. Bejelentette, hogy 
hőn V.íá"."i kárpátaljai képviselő meg 
halt, majd közölte, hogy gróf Teleki 
miniszterelnök kíván szólni

TELEKI PÁL GRÓF 
A tekintélyrombolas 

ELLEN

Pál

~ A ß?api U,éS Vé8ín - kezdte be­
szédét a miniszterelnök — az Interpellá­
ció során Szemere Béla képviselő úr 
olyan kijelentéseket tett, amelyekre vtez- 
sza kell térnem. Kijelentéseket tett sze­
mélyekre, elsősorban Imrédy Bélára, me­
lyeket vissza kell utasítanom és megkell 
bélyegeznem azt a tényt, hogy ezt a 
magyar parlamentben elmondták. (Taps) 
L/.,;iAképVÍfe,6x “r h»“fl^gäban nem 
kételkedem, de ép a hazafiság alapján 
figyelmeztetnem kell, hogy az ilyen te­
kintélyrombolás köztiszteletben álló, ha­
zájukat becsületesen szolgáló emberek- 
"!* .J tászinuáiása a parlament te- 
kmtélyéh a magyar országgyűlés tekin- 
télyét és Magyarország tekintélyét csór 
bilja. (Úgy van, úgy van !)

— Inszinuáló személyes támadás érte 
elsősorban Imrédy Bélát, Magyarország 
volt miniszterelnökét, akinek kabinetjét 
ben szerencsém volt benne ülni és vele 
hosszú hónapokon keresztül a hazáért 
dolgozni. Munkájának tartalmát, haza­
fias küzdelmét ezekben a nehéz Idők­
ben láttuk. (Helyeslés.) Ilyen valakit 
doli"» ""‘d0” n,eS*ámadni nagyon súlyos

A HAZAFIAS BECSÜLET 
ELSŐBBSÉGE

-- Csak tetézi ezt az, hogy olyan em­
bert támadlak meg, kinek hazafias mun­
kálkodását az ország becsüli. (Úgy van 
úgy van 1) Becsületében te megtámadták 
de a hazafias becsület az egytai becsü­
letnél feljebb álL (Helyeslés.) Ha est tá­
madják meg, ez már minősített táma­
dás. Nem kívánom megismételni, nem is 
tudnám a saámra venni mindazt, amtt 
r .-** ■»•■*»«. A Ház
tágjaiitanerfk ezeket a Mjetaaitaaket.de 
azükaágmaek tartam flgyetanesteMam, 
"e méltóztamanak ilyen lejtőre vinnlú 
magyar országgyűlés tekintélyét, (Uev 
van, úgy van l)
a TT A.kÄvto^*< ** *•**■ •■*"-
datlanul árt ép annak a hazafiságnak, 
amelyet beszéde elején említett. A kép­
viselő úr talán öntudatlanul nem látja 
azt, hogy ezt a hazafiságot sérti és az 
ország tekintélyét rombolja, különösen 
ilyen nehéz időkben, mikor igazán sem­
mi szükség sincs arra, hogy válaszlófa- 
lakat emeljünk magunk között. (Úgy van 
úgy van I) Büszkék vagyunk arra, hogy 
a magyar országgyűlés munkaképes. — 
Ennek a munkaképességnek, az ország­
gyűlés e munkájának, melyre büszke a 
nemzet aláásását okozzák az ilyen kije­
lentések és éppen azt teszik lehetetlenné 
amelyre legjobban törekszünk és amely­
re talán a képviselő úr beszéde elején 
rá akart mutatni, de azután lecsúszott 
erről a ptattformárót

AMI AZ ORSZÁG ÉRDEKE
— Minden képviselőnek kötelessége, 

b*»gy ezt az alkotmányos munkát ne za­
varja, hanem szolgálja. Ez az ország ér­
deke. Az olyan kijelentések, amelyeket 
a képviselő úr tegnap könnyelműen* tett, 
éppen az ellenkezőjét segítik elő és az 
ország tekintélyének, a parlament mun­
kájának eláásását jelentik. (Úgy van, 
úgy van !) Szükségesnek tartottam úgy 
IS, mint a parlament tagja, de elsősor­
ban, mint aki az ország tekintélyéért el­
sősorban felelős, mindezt leszegezni és a 
támadást Ilyen alapon megbélyegezni.

Az egész Ház nagy tapssal fogadta a 
miniszterelnök kijelentéseit. Utána Imré­
dy Béla volt miniszterelnök emelkedett 
•zólásra.

IMRÉDY BÉLA VÁLASZA 
SZEMERE TAMADASÄRA

Megköszönte a miniszterelnök védel- 
•ét. majd így folytatta:

— Az engem ért személyes meglámad- 
lalást a legmélyebb felháborodással és

▼taMMttltasftom. — 
történítaK*™’ >hORy “ ">agy»r parlament 
rl éh»J™iAn .h"SOn'6 Példátlan támadás 
d^t * lSazlal»n vádaskodásra pcl- 
dat találnánk. (Helyeslés.)
. fejezte ki, hogy
* " bizottság megfelelően
Mi‘V|»8id * támadást és megadja az 
teteit az Igaztalant!! megtámadottaknak.

leS,,aP értesültem erről a 
lk ' “ f"ly,a,,a - “z cls« P»la- 

natokban nem hittem el. Csak amikor 
saját szememmel olvastam az elhangzot­
takat, akkor döbbentem rá, hogy a hihe­
tetlen megtörtént és mondhatom mélysé­
ges és keserű undor fogott el. (Taps.)

Hát ezt kellett megérnem nekem, 
mondotta emelt hangon Imrédy Béta, 

1. _í. n**-Tedl,,lí“d óta, amióta ki­
kerültem az egyetem padjairól, beesü- 
tettel dolgoztam a háborúban ta béké­
ben egyaránt, odadobtam anvagl jóléte­
met, kockára tettem egészségemet! ? — 
(Helyeslés, tapsi) Akkor támadnak ra­
géin olyan személyiség részéről, aki ma­
ga fajvédő politikusnak hirdeti magát. 
Támad engem, amikor a magvar fajvé- 
delem cselekvővé tételében volt bizonyos 
részem. (Úgy van, taps 1)

A SZENTISTVANI 
GONDOLAT JEGYÉBEN

. ~ MeSírtám azt a cikket — mondotta 
Imrédy — az öncélú független magyar 
nemzeti állam és az örök szentlstv'áni 
gondolat jegyében és az egész tartalmát, 
minden szavát változatlanul állom. A 
cikk után a támadások pergőtüzében ál­
lam, de ezeket a támadásokat visszaper- 
dítt rólam és arról a politikáról, amely­
ért harcoltam, harcolok és harcolni fo­
gok, a magyar fajnak ösztönös igazság­
érzete. Ezen az ösztönös igazságérzeten ’ 
épül fel a mi igazságunk és annak si- I 
koré. J

— Magyar embereknek lehetnek kü­
lönböző felfogásaik bel- és külpoHMkta 
kérdésekben — folytatta —, de ml so­

hasem támadtuk ilyen módon azokat, 
akik külpolitikai kérdésekben máskép

mes­
éiig-

gondolkoznak mint ml, akik ápolják az 
ő külföldi összeköttetéseiket, de akik 
meggondolatlan nyilatkozataikkal, meg­
gondolatlan kijelentéseikkel ajtót nyit­
nak olyan államoknak, amelyek két év­
vel ezelőtt még rabszolgatartói voltak a 
magyarságnak. (Helyeslés, taps I)

A SUTTOGÓ AKNAMUNKA 
ELLEN

— Felhívom a mélyen tisztelt kor­
mány figyelmét — mondotta ezután Im­
rédy Béla —, hogy legyen szíves gondot 
fordítani arra az aknamunkára, amely 
suttogások formájában terjed ebben az 
országban. Ez ezerfejü hidra, amelynek 
ahány fejét levágják, annyi feje nő. De 
ne fáradjanak vele, mert végül mégis 
csak a hidra fárad ki.

Kérte, amikor ezt az ügyet vizsgálja 
a parlament, igyekezzék felderíteni az 
egész kérdés hátterét.

Beszédét így fejezte be :
— A magyar parlamentre nagy munka 

vár. Ennek a parlamentnek munkáját, 
alkotmányos életének folyását a legna­
gyobb mértékben zavarják az ilyen ki­
siklások. Akármilyen személyes sérelem 
Is ér bennünket, mérsékletet kell tanúsí­
tanunk, egyetlen érdekért, a magyar 
nemzet, a magyar haza érdekéért.

Béla indokolatlan 
i a parlamentet 

Imrédy Béla Mgyteteataael fogadott 
beszéde után Mllotay István szintén eré­
lyesen visszautasította az ellene elhang­
zott vádaskodó állításokat. Bejelentette, 
hogy a képviselőház elégtételén kívül ke­
resni fogja az elégtételt a független bí­
róság előtt is.
SZEM ERE BÉLA BOCSÁNATOT 

KER ES ELÉGTÉTELT AD 
Ezután Szemem Béla szólalt fel, eze­

ket mondotta :
— Beszédem kifogásolt kitételei nem 

vonatkoztak Imrédy Béla nagyrabecsült 
személyére. Az tévesztett meg, hogy ő is 
cikket írt a nevezett lapba, amelynek 
egyik elkke vitára adott alkalmat.

Szemere Béla esután a Háztól bocsá­
natot kért.

Ezután Radocsay László igazságügyi 
miniszter benyújtotta a sajtónoveila ja­
vaslatot. Ar. elnök bejelentette, hogy Hn­
bay Kálmán sürgős interpelláció élőter- 
jesztéaérv kért engedélyt a Grubcr-ügy- i 
ben. O nem adta meg aa engedélyt, ha- I

MM Hnb.vt ktataévai m IfMflkm bízott 
ságho» ntasitotta.

Felolvasták Meskó Zoltán indítványát 
arról. bogy a külpolitikai vonatkozású 
kérdéseket ezentúl esak a bizottsági ülé­
seken tárgyaljanak, ne a plánomban. — 
Makkal János több bizottsági jelenttat 
ismertetett, majd folytatták az egyenes­
adóról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

1 assy Kristóf, a kereszténypárt vezér­
szónoka elfogadta javaslatot. Peyer Ká­
roly szerint a javaslat továbbra is fenn­
tartja az antiszociális rendszert az adó­
zásban-

Bonkay Ferenc, a kormánypárt máso­
dik vezérszónoka kiemelte : az ellenzéki 
képviselők elismerték, hogy az egyenes­
adójavaslat a családvédelem gondolatát 
Is szolgálja. Helyeselte az agglegényadót.

Tusnádi Nagy András elnök javasolta, 
hogy a Ház pénteken folytassa az egye­
nesadó tárgyalását.

Hubay Kálmán.Donáth György és Ma 
róthy Károly felszólalása után a Ház 
többsége az elnök napirendi indítványát 
fogadta el. Tasnádl Nagy András elnök 
feltette a kérdést : Megengedi-e a Ház, 
hogy Hubay Kálmán sürgős interpellá­
ciót terjesszen elő ?

A Ház többsége nem adott engedélyt 
Huhaynak a sürgős Interpelláció el­
mondására.
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A Kormányzó legfelsőbb kézirata 
József főherceghez

Távirati Irodq, jelenti:
A Kormányzó úr ötfőméltésága 

vitéz Jóasef királyi herceg tábor­
nagy úr őfensége tényleges kato­
nai ' szolgálatának ötvenedik évfor­
dulója alkalmából a következő leg­
felsőbb kéziratot bocsátotta ki:

Királyi Fenség !
Ax isteni Gondviselés kegyelmé­

ből Királyi Fenséged teljes frhs- 
sesógbea ünnepli a mai naipon ka­
tonai szolgálatának ötvenedik év- 
fonchúójéL

Immár fél évszázada, hogy Ki­
rályi Fenséged a katonán egyenru­
hát viseli és fenkölt személyéinek 
súlyává] öregbíti a katonai egyen­
ruha tekintélyét. E fél évszázad 
alatt karddal és tollal szolgálta Ki­
rályi Fenséged a Hazát s a világ­
háború vérrzivataráben mint retapa- 
tamk egyik nagyhírű vezére her­
vadhatatlan érdemeket szerzett.

Ezen a mai ünnepen őszinte me­
legséggel gondolok Királyi Fensé­
gedre és az egész magyar királyi 
honvédséggel, valamint Királyi 
Fenséged minden volt harctéri alá­
rendeltjével együtt arra kérem a 
Magyarok Istenét, tartsa meg Ki­
rályi Fenségedet továbbra is a leg­
jobb erőben és egészségben mind­
nyájunk őszinte örömére és a ma­
gyar királyi honvédség díszére.

Kelt Budapesten, 1940. évi április 
hó 25. napján.

Horthy s. k. 
vitéz Bartha s. k.

A Kormányzó kéziratát Werth 
Henrik vezérkari főnök nyújtotta 
át József királyi hercegnek és a vi­
téz Bartha Károly honvédelmi mi­
niszter képviseletében megjelent

Barabás Bmfl aNtábomeggyai 
együtt tóton ácsolták a honvédség jó- 
taívárwságait.

Délután egy órakor vfilástneggeli 
volt, amelyen megjelent József ki­
rályi herceg, Auguszta főheroeg- 
asszony, Magdolna királyi herceg­
nő, vitéz József Ferenc királyi her­
ceg Anna főhercegnővel és idősebb 
kisfiúkkal, József Árpád királyi 
herceggel. Hivatalosak voltak a vil- 
láareggelire báró Szurmay Sándor, 
Janky Kocsárd, Hellebronth Antal, 
gróf TaAáoh Tolvay József, Werth 
Henrik, vitéz Jány Gusztáv altá­
bornagy, Decleva Zoltán, Barabás 
Emil, Kratochvil Károly, Álgya- 
l’ap Sándor, vitéz Fábry Dániel, 
vitéz Koloeváry Imre ezredes, vitéz 
Tanító Béta eecredes, Lucich Károly 
ny. al tengernagy és vitéz Drehr 
Endre alezredes szárnysegéd.

Az ebéd folyamán az első felkö­
szöntőt a család nevében dr. vitéz 
József Ferenc királyi herceg mon­
dotta, aki szeretettel emlékezett 
meg nagyapjáról, a m. kir. honvéd­
ség megszervezőjéről és a honvéd­
ség első főparancsnokáról, majd 
inegilletődött szavakkal köszöntötte 
fenséges édesapját, a világhál^orú 
nagy hadvezérét Ezután Werth 
Henrik gyalogsági tó born ok, a hon­
védvezérkar főnöke a honvédség 
nevében köszöntötte őkinályi fen­
ségét, mint a honvédség egyedüli 
tábornagyát, kifejezvén a honvéd­
ségnek a hadvezér iránti tisztele­
tet és ragaszkodását Az elhangzott 
köszöntőkre őkirályi fensége meg­
ható szavaikkal válaszolt s beszédé­
ben isméit megemlékezett magyar 
katonáiról, akik a mag,var hírnév­
nek olyan sok dicsőséget szereztek.

HUNGÁRIA filmszínházTelefon: 24-71.

először az új tnüvtwJ 1 flUvák OrVACrl o! küzdelmes élete, öröme és szenvedése. Főszereplőik:
filmsiker. MZ dliyaK UlVUSa Simor Erzsi, Uray, Gózon, Bllicsi, Somlay, Ligeti J. Árpád Margit,stb. 

(SEMMELWEIS) Előadások : 5, 7, 9 órakor !

Telefon: 24-7».
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Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné a magyar nők 
nemzetvédelmi feladatairól beszél a Nemzeti 

Munkaközpont vasárnapi diszelőadásán
Hirt adtunk arról, hogy a Nemzeti 

Munkaközpont debreceni szervezeté­
nek „Becsüld a Munkát“ szabadidő 
szervezete az Egyesült Női Tábor és 
a Társadalmi Egyesületek Szövetsé­
gének közreműködésével az árvíz­
károsultak javára nagyszabású mű­
vészi és hazafias előadást rendez 
vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a 
Csokonai színházban. Az előadás 
díszvédnöke vitéz (ír. Keresztes 
Fischer Ferencné, az Egyesült Női 
Tábor elnöknője, fővédnöke vitéz 
dr. Bonczos Miklós, árvízkormány- 
biztos, védnökei Lossonczy István 
főispán, vitéz Berényt István ny. 
tábornok, vitéz Marton Béla a Nem­
zeti Munkaközpont országos elnöke.

Az ünnepély műsora a dohány­
gyár és Nemzeti Munkaközpont he­
lyi szervezete vegyeskarának Him­
nuszává] kezdődik. Megyitót r'r. Ru- 
gonfálvi Kiss István, a TESZ or­
szágos társelnöke mond. Vitéz dr.

Egyöntetűen rendezik az üzletek hétvégi szünetét
A múltban esetről esetre rendez­

ték az érdekeltek az üzletek hétvé­
gi pihenőjét és az ünnepnapi üzlet­
zárást. A munkaadók egyre na­
gyobbodó tábora szívesen hozzájá­
rul az alkalmazottak kéréséhez, 
hogy bevezessék a hétvégi pihenőt, 
a fogyasztóik is alkalmazkodnak az 
adott helyzethez, úgyhogy szüksé­
gessé vált ennek a kérdésnek egy­
öntetű rendezése. Ezért most a Ke­
reskedelmi Alkalmazottak Orszá­
gos Szövetsége megbízottai szemé­

Az orrüregen át kerül az agyba a gyermek- 
paralizis kórokozója

Dr. Bókay Zoltán professzor értékes előadást tartott a gyermekpara- 
llzlses megbetegedésekről

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 
keretében dr. Bókay Zoltán egye­
temi professzor, a gyermekklinika 
igazgatója csütörtökön délután a 
Déri Múzeum előadótermében „A 
gyermekpairalizis tanulságai“ cí­
men tartott igen értékes és a kö­
zönséget igen érdeklő előadást.

Bevezetőszavai ban általánosság­
ban foglalkozott a paralízfees meg­
betegedéssel, majd rátért arra, 
hogy 1883-ban, 87 és 90-ben egy 
svéd kutató : Medfn volt az, aki a 
Heine nyomán rámutatott arra, 
hogy a parallzises megbetegedést 
fertőzés okozza. 1883-ban sikerült 
egy gyermekbénulásnál felfedezni 
azt, hogy a gerincvelő első felében 
elváltozások, vérzéses gócok voltak 
Norvégiában és Svédországban az 
1890-es években fellépett nagy­
arányú megbetegedés nyomán meg­
indult kutató vizsgálat tényleg ki 
is mutatta akkor, hogy a piaralízis, 
— amelyet ekkor már a két koráb­
bi kutatóról Heine-Medinnek ne­
veztek el — emberről—emberre 
terjed.

Foglalkozott az előadó a megbe­
tegedés igen különböző előfordulási 
tüneteivel, ami igen megnehezíti a 
kezdeti állapotban levő betegség 
megállapítását is. Hangoztatta a 
professzor, hogy noha magát a kór­
okozó bacilust még nem ismeri az 
orvostudomány, azt azonban már 
megállapították, hogy a száj és ga­
rat üregen keresztül az agyat fer­
tőzi meg a bacillus a szagló ideg 
közreműködésével. Ez a feltevés a 
leghelytállóbb, az ezen úton történt 
előzetes óvintézkedések sikerrel is 
Jártak.

Dr. Bókay professzor ezután rá­
tért. a magyarországi, közelebbről 
a debreceni esetek ismertetésére.

— Magyarországon 1911-ben for­
dult elő nagyobb arányban ebben 
az évszázadban. Majd 1919-ben ta­
lálkozunk ismét járvAnjazerűen

Keresztes Fischer Ferencné a ma­
gyar nők nemzetvédelmi feladatairól 
beszél. Bemutatásra kerülnek a mű­
sor további részében Mohácsi Nóra 
látványos táncjátékai. A művészi 
táncszámok főszereplői • dr. Lu- 
gossy Emma, és Irén és Abel dános, 
a prózai szereplők Polgár Rózsi és 
Seprényi Lajos és a szabadidő szer­
vezet műkedvelő gárdája. Kállay 
Mária és Varga Sándor énekel. Az 
énekszámokat Magyary Gyula és 
zenekara kíséri, az egyes énekszá­
mokat Csősz László tanár tanította 
be. Az értékes Innepnélyt Seprényi 
Lajos rendezi.

Itt említjük még meg, hogy az 
előadást hétfőn este S órai kezdet­
te] megismétlik a MÁV műhelyte­
lepi színpadon. Jegyek mindkét elő­
adásra előre Ábel virágüzletében 
(Hunyadi-utca), a városházi Kónya 
trafikban és Springer könyvkeres­
kedésében válthatók.

lyesen keresték meg a munkaadó 
testületek vezetőit és beadványban 
is előterjesztették az alkalmazottak 
kérelmét. A munkaadó testületek’ 
vezetői a legnagyobb megértéssel 
fogadták az előterjesztést és teljes 
jóindulatukról biztosították az al­
kalmazottak megbízottait, úgyhogy 
minden valószínűség szerint az üz­
letek hétvégi pihenő, valamint ün­
nepnapi szünetét egyöntetűen fog­
ják rendezni.

fellépett gyermekparalízásseh — 
Ausztriából hurcolták be Eszter­
gomba.

— Debrecenben 1937-ben nagy 
járvány volt, amikor is egy romá­
niai teknőfaragó cigány hurcolta be 
Debrecenbe gyermekeivel. 1932-ben 
és 37-ben kisebb arányban ismét 
előfordult a gyermekparalizis Deb­
recenben, s most legutóbb 1939-ben 
lépett fel járványszerűen, amikor 
is a debreceni klinikán összesen 
245 beteget kezelünk — mondotta 
dr. Bókay professzor, majd foglal­
kozott a járványtan! kutatásokkal 
helyi vonatkozásban is. A kutatások 
eleinte arra a feltevésre vezettek, 
hogy a nyári hónapokban terjed a 
veszedelmes gyermekbetegség, s 
valószínűleg a nagy meleg segíti 
elő, viszont a téli hónapokban meg­
szűnik. A későbbi laboratóriumi 
vizsgálatok ugyan nem mindenben 
igazolták a feltevést, azonban két­
ségtelennek látszik, hogy a nyári 
meleg idő. főleg pedig a por segíti 
elő a bacillus tovább hordozását. 
Sikerült azonban találni egy szé­
rumot és egy kezelési eljárást, ami­
vel hatásosan lehet megakadályozni 
a kór továbbterjedését, vagy kez­
deti Időszakban a teljes visszafej­
lesztését úgy, hogy a megbetege­
dett semmiféle utókövetkezmény­
ben nem szenved.

Közvetlen hangú, de szakorvosok 
részére is Igen tanulságos előadá­
sában ezután a professzor olyan 
eseteket, említett, fel, amelyeknél 
egészséges ember terjesztette kör­
nyezetében a gyermek paralízist, 
anélkül, hogy őrajta a legkisebb 
tünet tapasztalható lett volna. Vé­
gül dr. Bókay professzor a paralí- 
zis elleni védekezés módjait ismer­
tette, s hangsúlyozta, hogy Idejé­
ben orvosi kezelés alá vett betegek 
megmenthetők az életnek, tehát e1- 
ső, hogy a betegséget orvosnak mu­
tassuk meg.

| A kitűnő előadást a .jelenvoltok, 
akik között igen sok szakorvos és 
olyan közönség volt, akiknek kör­
nyezetében a múltban már fordult
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Vitéz Horthy István és Edelsheim-Gyulai Ilona 
házasságot kötött .

Budapest, április 25. Csütörtökön 
délelőtt féltizenkét órakor Szendy 
Károly polgármester előtt polgári 
házasságot kötött vitéz nagybányai 
Horthy István és Edeisheim-Gvulai

Az ni német-román megegyezés adatait 
nem hozzák nyilvánosságra

Berlin, április 25. A birodalmi 
gazdasági minisztérium cáfolja azo­
kat a külföldi lapjelentéseket, hogy 
Clodius német követ bukaresti gaz­
dasági tárgyalásai ezúttal kudarccal 
végződtek volna. A német-román 
gazdasági tárgyalások most, is Né­
metország legnagyobb megelégedé­
sére folytak le.

Nem felelnek meg a valóságnak 
azok a külföldi találgatások sem,

Andress Iván jugoszláv miniszter:
Szükség van arra, hogy országunk 
közötti árucserét fokozzuk

Budapest, április 25. (MTI) And­
ress Iván jugoszláv kereskedelmi 
miniszter Varga József kereske­
delem és közlekedésügyi miniszter 
meghívására csütörtökön Budapest­
re érkezett a pénteken megnyíló 
budapesti nemzetközi vásár megte­
kintésére. A minisztert Varga Jó­
zsef miniszter és Kádas Károly 
iparügyi minisztériumi államtitkár 
fogadta. Andress Iván hétfőig marad 
Budapesten.

Budapest, április 25. (MTI) And­
ress Iván jugoszláv kereskedelmi 
miniszter a következő nyilatkozatot 
tette a MTI munkatársa előtt :

Eleget téve a m. kir. kormány 
szíves meghívásának, hogy látogas­
sam meg a budapesti Nemzetközi 
Vásárt, örömömre szolgál, hogy a 
magyar sajtó útján kifejthetem or­
szága közvéleményének azokat az 
okokat, amelyek nézetem szerint 
szorosabb gazdasági együttműkö­
dést követelnek Magyarország és 
Jugoszlávia között. Az a szükség­
let, hogy országunk közötti árúcse­
rét fokozzuk, még sohasem nyilvá­
nult meg olyan erővel, mint jelen­
leg. A nemzetközi politikai helyzet 
által gazdasági téren a fokozott ne­
hézségekre való tekintettel elen­
gedhetetlen, hogy a semleges orszá­
gok ne fokozzák kölcsönös együtt­
működésüket. Ez a szükséglet kü­
lönösen a Duna medence és a Bal­
kán országaiban mutatkozik, neve­
zetesen Jugoszláviában és Magyar­
országon. A magyar-jttgöfizláv kö­
zeledés nemcsak általános termé­
szetű okokból kívánatos, hanem 
gazdasági érdekeink megoldása ér­
dekében is szükséges. A gazdasági 
együttműködés megteremti majd 
azt a szilárd alapot, amelyen szom­
szédos országaink között baráti 
kapcsolatok fejlődhetnek ki. Noha 
a két. ország nemzetgazdasága ha­
sonló felépítésű, szerencsés módon 
kiegészíthetik egymást, termelési 
tevékenységeink nagyon különböző 
pontjain. Sok lehetőség van a két 
ország árúcseréjének fokozására 
is. Jugoszlávia főleg nyersanyagot 
szállít Magyarországnak, nevezete 

’ sen fát és ásványokat s fémeket. 1 Magyarország pedig a maga részé­
ről főleg gépeket és vasárú cikke-

• két visz ki Jugoszláviába. 

elő gyermekkaralízis, nagy érdek 
lődéssel kisérték és dr. Bókay pro­
fesszort hosszasan ünnepelték.

Ilona grófnő. A házasságkötés az 
Edelsbelm-palotiában történt Huszty 
Károly tanácsnok és Glötzer László 
főjegyző segédletével. Az egyházi 
esküvő szombaton lesz.

amelyek a márka és a lej értékvi­
szonyának állítólag tervbe vett meg­
változtatására vonatkoznak.

A birodalmi gazdasági minisztéri­
um közli, hogy az új bukaresti 
megállapodás részleteit — különö­
sen pedig az ú jonnan megállapított 
árucsereforgalmi kontingensek 
mennyiségét érhető okokból nem 
közlik a nyilvánossággal. (NST.)

Jugoszláv gazdasági körök nem 
fognak elmulasztani semmilyen al­
kalmat, hogy fokozzák a Magyaror­
szággal való kereskedelmi kapcso­
latokat. Magyar és Jugoszláv üzlet­
embereik a két országban rende­
zett vásárokon való rendszeres 
részvétel és gyakori közvetlen érint­
kezés révén jobban megismerik 
majd azokat a lehetőségeket, ame­
lyek mind szorosabb kölcsönös 
együttműködésre kínálkoznak. A 
budapesti Nemzetközi Vásár bizo­
nyára hozzájárul majd a kölcsönös 
árúcseréinik további előmozdításá­
hoz és országainkat egybefűző ke- 
resk edel mii és baráti kapcsolatok 
ki f eflesztéséhez.

Ballon és 
esöliabátoli 
nagy választékban

Benyátsnál
Budapest, április 25. (MTI) Gróf 

Csáky István külügyminiszter a 
délután fogadta Andress jugoszláv 
miniszter látogalását.

Budapest, április 25. (MTI) And­
ress jugoszláv miniszter csütörtö­
kön délután látogatást tett a mi­
niszterelnökségen gróf Teleki Pál 
miniszterelnöknél. A kormányzói 
kihallgatás után Andress Iván ju­
goszláv miniszter az ijMirügyi mi­
nisztériumban látogatást tett Varga 
József, a kereskedelemügyi és köz­
lekedésügyi minisztérium vezetésé­
vel megbízott iparügyi miniszter­
nél. (MTI)

Budapest, április 25. (MTI) A 
Kormányzó Ur öfőméltósága és a 
Főméltóságú Asszony csütörtök 
délután (5 órakor fogadta dr. And- 
i’ess Iván jugoszláv minisztert és 
feleségét.
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Lossonczy István tőispán elősegíti a debreceni 
építőiparosok tavaszi munkájának megkezdését

A* építi kőporosok küldöttsége a főispánnál
OHütörtölcön délelőtt tel 12 órakor 

Galamb Ferenc ipartestületi elnök 
és Szendrey Sándor, az építőiparo­
sok szakosztályának elnöke vezeté­
sével az építőiparosok küldöttsége 
jelent meg Lossonczy István főis­
pánnál. A küldöttség vezetői vázol­
ták a főispán előtt az építő kisipa­
rosok nehéz helyzetét. Rámutattak 
arra, hogy a hosszú tél erősen meg­
bénította a tégla gyártást, s ennek 
következtében nagy téglahiány kö­
vetkezett be mindenütt. A debre­
ceni építőiparossá g több ízben fog­
lalkozott már ezzel a kérdéssel, 
mert a téglahiány következtében a 
tavaszi építkezések eltolódnak.

Az új téglák csupán hat bét 
múlva érkeznek meg s az a ve­
szély fenyeget, hogy az építő 
kisiparosság a közmunkákra ki­
írt pályázatokban nem vehet 

részt 
Nehezményezték, hogy még mindig 
nem értesültek az új téglaá rákról.

A küldöttség kérte Lossonczy 
Irtván főispánt, hogy hasson oda, 
hogy a kultuszminisztérium által 
még 1928-ban a Katona és Steg- 
müller építővé! lalkozók tél átvett és 
egyik debreceni téglagyárban tá­
rolt 208 ezer darab téglát a minisz­
térium bocsássa a kisépftői párosok 
rendelkezésére az új téglák meg-

Fahasábbal és baltával agyonverte részeges férjét 
egy hejcei asszony

A Mrtaág kétévi fegyházra ítélte a férjgyilkos Lukácsnét
Miskolc, április 25. Karácsony 

máoodinapján Hejoe községben Lu­
kács János 54 éves gazdálkodót 
meggyilkolták. A nyomozás során 
kiderült, hogy a gyilkosságot Lu­
kács Jánosné és kiskorú fta követ­
ték el, akik bestiális kegyetlenség­
gel fahasábokkal és fejszével verték 
agyon Lukács Jánost. A orvosszak- 
érto megállapította, hogy a meg­
gyilkolt gazdálkodó fejét hét ütés 
érte. Az ütések körül több halálos 
volt.

A nagyszabású bűnügyben most 
tartotta a miskolci törvényszék a 
főtárgyalást. Itt derült ki, hogy Lu­
kács János az asszonynak harma­
dik férje volt. A családi drámát

Hajdú vármegye selyemtenyésztőinek keresete
A selyemtenyésztésí Idénybon ki kell használni az eper faállományt

A selyemtenyésztési felügyelőség 
most megjelent statisztikai adatai 
szerint a múlt évben országos vi­
szonylatban 6.534-et tett ki azoknak 
a selyemtermelőknek a száma, akik 
50 pengőn felüli keresetet kaptak. 
812 termelő 100 pengőnél nagyobb 
keresethez jutott, de voltaik 200, 300 
sőt 400 pengéin felüli keresetek is.

Hajdú vármegyében tavaly 35.8 
selyemtermelő volt és 19-en jutottak 
100 pengőn felüli összeghez. 50—100 
pengőig terjedő keresetre 115-en 
tettek szert, 50 pengőin aluli kere­
sete 224 termelőnek volt.

Itt közöljük annak a három ter­
melőnek a nevét és keresetét, akik 
vármegyénkből a legtöbb guhót 
szolgáltatták be : Bíró Károly Ha j­
dúszoboszló 163 pengő 20 fillér, G.

I érkezéséig. Arra is megkérték 
ugyanekkor a főispánt, hogy az új 
téglaárak megállapítása után írják 
(ísak ki a debreceni közmunkák 
pályázatát, hogy így a kisiparos­
ig is résztvehessen azokban.

Lossonczy István főispán a kül­
döttséget megnyugtatta jóindulatá­
ról és megígérte, hogy a kérések 
mielőbbi teljesítése érdekéten köz­
re fog működni.

tulajdoniképpen az okozta, hogy ka­
rácsony másodnapján Lukács ittas 
állapotban tért haza, s heves szó­
váltást kezdett feleségével, majd 
fenyegetőzött.. Ekkor fahasábot ra­
gadott fel Lukács Jánosné s azzal 
kezdte férjét ütni. Közben előke­
rült Lukács kiskorú fia is, aki bal­
tával sújtott apja fejére. A bizonyí­
tási eljárás után a bíróság erős fel­
indulásból elkövetett szándékos 
emberölés bűntettében mondta ki 
bűnösnek Lukácsnét s ezért két­
évi fegyházra és ötévi jogvesztésre 
ítélte. A fiatalkorút pedig vétség 
miatt háromhómapi fogházMlnte- 
téseel sújtották. Az ítélet jogerős.

Szabó Ferenc Hajdúböszörmény 148 
pengő 14 fillér és Schönberger Ele­
mér Debrecen 133 pengő 78 fillér.

Örvendetes, hog a városokban is 
szívesei- foglalkoznak selyeniterme- 
léssel. Ezt legjobban bizonyítja az, 
hogy a selyem termelők száma Deb­
recenben 125 volt.

Nagyon kívánatos volna, ha nem­
csak a községek folytatnák nagyobb 
mérvben az eperfásítást, hanem a 
selyemtenyésztés mindlniloábbvaló 
ki fejlesztése érdekéken a városok 
is a külsőbb utcákra és a közutak­
ra mind több és több eperfát ültet­
nének. De igen kívánatos volna ai 
is, ha a nemsokára kezdődő se- 
lyemtenyésztési idényben minde­
nütt teljesen kihasználnák a meg­
levő eperfaállomá/nyt és minél töb­

ben vállalkoznának selyemterme­
lésre. Miként a fentebbiekből lát­
szik, ez igen .jól fizető foglalkozás. 
Tudvalevő, hogy a selvemtermelés 
pár hét alatt lebonyolódik. Aki te­
hát e rövid időt ki nem használja, 
az egy egész évre elszalasztja ezt 
az önnönmagát kínáló jövedelmi

Egy kedvezményes vidéki utazást is tehetnek 
Budapestről a Nemzetközi Vásár látogatói

Budapestről jelenti tudósítónk: lobo­
gó zászlódíszben várja ünnepélyes meg­
nyitását a Budapesti Nemzetközi Vásár 
amelynek kapui péntek délben 12 óra­
kor nyílnak meg a nagyközönség ré­
szére.

Azok, akik már megváltották vásár- 
igazolványukat, örömmel állapították 
meg abból, hogy az egyik szelvény fel­
használásával Budapesten való tartózko­
dásuk ideje alatt egy ízben 33 százalék 
utazási kedvezménnyel Magyarország 
bármelyik állomására és onnan vissza 
Budapestre egy külön utazást Is lehet­
nek. A vásár ugyan május 0-án este zá­
rul, de a kedvezmények még 13-án éj­
félig écvényesek. így tehát a Budapest­
ről valamelyik vidéki állomásra és on­
nan vissza való kedvezményes utazásra 
a vásár bezárta után is joga van a vá­
sárigazolvány tuljdonosának. Figyelembe

A debreceni középiskolák sportünnepélye ötszáznegyven 
pengőt eredményezett az árvizkárosnltak javára

A debreceni középiskolák a múlt­
ban is tanújelét adták annak, hogy 
mindig ott vannak, ahol segíteni 
kell. Csak másít ne említsünk, a 
dunántúli telepítési akció is a deb­
receni középiskolák köréből indult 
ki, kik képesek voltak vacsora hús­
adagjukról lemondani, csakhogy a 
Tiszántúl nincstelenjeit letelepítsék 
az ország másik részébe. Ennek az 
akciónak nagy horderejét először 
az ország Kormányzója, vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós fedezte fel, 
aki az ország polgárainak példát 
mutatva 10.000 pengő fejedelmi 
adakozással csatlakozott a mozga­
lomhoz.

A tavaszi nagy pusztító ár idején 
vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzó fordult az ország társa­
dalmához, hogy a bajbajutottakon 
segítsenek. A debreceni középisko­
lás diákság az ország népéhez in­
tézett kormányzói felhívás után ez 
elsők között kezdte meg a munkát, 
hogy az árvízkárosultakon segítse­
nek. Hatalmas megmoddáis indult 
a diákok körében és április 14.-én, 
vasárnap délelőtt az Arany Bika 
dísztermében olyan élvezetes és 
nívós sportünnepélyt rendeztek 11 
középiskola bevonásával, amilyen­
nek Debrecenben debreceni közön­
ség még neon volt szemtanúja.

Kiss .József tankerületi királyi 
főigazgatóval az élen a debreceni 
testnevelési tanárok a siker érde­
kében mindent megtettek. A siker 
nem is maradt el, mert az elemi is­
kolásoktól kezdve az érettségi előtt 
álló diákok valóban olyan kiváló 
teljesítményt nyújtottak a sportból, 
ami keresztmetszetét adta a közép­
iskolások testnevelésének. A frport- 
ünnépéiyről mindenki örömtől su­
gárzó arccal távozott, mert látták, 
hogy a jövő Magyarország kato­
náinak nevelése a legjobb kezekben 
van letéve.

Ez a sportünnepély azonban nem­
csak erkölcsileg, hanem anyagi­
lag is a legjobban sikerült. Az ün- 

forrást, úgyhogy a mulasztás bi­
zony éves veszteséget jelent. Ezért 
ajánlatos, ha ezt a nyáreleji kere­
setet ki-ki már most biztosítja ma­
gának és sürgősen .jelentkezik a la­
kóhelyén megbízott selyemtenyész­
tési felvigyázónál, hogy a gubóter- 
melésben biztosan résztvehessen.

1 kell azonban venni, hogy a lakóhelyről 
'■ Budapestre legkésőbb május (Inak déli 
■ IV órájáig kell megérkeznie a látogatók 

*>ak, hogy a vásárt még B-án délután 
megtekinthetne és hogy váoárfgazolvá- 
nyát a vásár területén lebélyegeztethesse 
és azt te, hogy legkésőbb május 13-án 
éjfélkor újra lakóhelyén kell lennie.

Igen fontos tudni, hogy vásárigazol 
ványt bárki válthat magának még pedig 
a Kereskedelmi és Iparkamaránál, a ke­
reskedelmi egyesületeknél, az Ipartest!! 
leteknél, majdnem minden vidéki pénz­
intézetnél, számos biztnsítóügynilkség- 
nél. sok helyen egyes nagykereskedő cé­
geknél és dohányámdákhnn, kisebb köz­
ségekben pedig a községi eliüjáróságok-

Inál. Forgalomba hozzák a vásárigazol- . 
ványl természetesen az IBUSZ összes 
fiókjai és kirendeltségei Is.

nepély jótékony célt szolgált, mert 
az itt összeszedett filléreket kivé­
tel nélkül az árvízkárosultak felse- 
gélyezósé-re fordították. A tiszta be­
vétel 540 pengő és 10 fillér volt és 
azt az összeget máir el is .futtatták 
rendeltetési helyére. Külön köszö­
netét mondunk azoknak, akik felül- 
fizetéssel gyarapították azt az ijhz- 
szeget. dr. Hüttl Tivadar 10, dr. v. 
Dávid Géza 2, Mayer Emil 8, Papp 
Zsigmond 1, Kalmár Katica 3, P. E. 
2, B. N.-né 1, N. N. 1.54, N. N. 
egy pengőt fizettek felül.

— A vese-, hólyag-, proatala- 
bólbnfok kezclfaóben, reggel 
mórra egy pohár természetes 
József“ keserfivíz kiadós, híg 
lést és kielégítő anyagcserét 
nyez, aminek következménye 
gyakran igen jóleső megkönnyebbülést 
szokott lenni. Kérdezze me orvosát !

tf. vég­
it gye- 

„Ferenc 
székürü 
eredmé- 

azután

fehér vászon nadrág

Klstemplom mellett
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Gyógyszertárak éjjelt szolgálata:
„Aranyangyal“ Bánó Andor, Piae-utca 

50. — „Reménység“ Dr. Gödény S. örö­
kösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondvi­
selés“ Székely Adorján, Petöfi-tér. — 
..Sas" özv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 
70. szám.

Időjárás
A Meteorológiai Intését jelenti :
Hazánkban az esős idő uralma és a 

hidegebb levegő ma este már benyomult 
A nyugati határszélen megkezdődött az 
esőzés és a hőmérséklet csökkenése. Ke­
leten a hőmérséklet 26—28 fokig terjedt.

JÓSLÁS: Mérsékelt nyugati, észak­
nyugati szél, változó felhőzet, több he­
lyen, főleg nyugaton és északkeleten eső, 
vihar. A hőmérséklet az ország keleti 
részein Is csökken.

Nagysikerű Anyák-napjót készít elő a KIÉ 
ebben az esztendőben is

A pünkösdi ünnepek miatt má jus 5.-én les? az. „Anyák-napja“
Az ttnnepeég fővédnöknél tisztét 

vitéz désd Bajnóczy Józsefné, los- 
sonci Lossonczy Istvánné, dr. Köl­
csey Sándorné, Dr. Révész Imréné 
vállalták. Melléjük Debrecen hölgy­
társadalmának 1350 illusztris tagja 
vállalta a védnökséget. Ez a hatal­
mas védnöknői kar már magában 
is biztosítja e nemes és nagyszerű 
ünnepség egész városra kiterjedő 
sikerét. Nemes lelkűk indíttatására 
minden erejükkel és nagy lelkese­
déssel igyekeznek széles körben 
barátokat és támogatókat szerezni 

Iiámpaernyőkef, modern világító íesieltei Mé- 
■et és massxir kivitelben feészii rendelésre is 

TasnÓCíi Kovács Piac-Utca 46. udvarban.

ennek a nemzeti snampontból te 
igen fontos megmozdulásnak, mely 
az édesanyák iránti tisztelet, meg­
becsülés, valamint a hála felébresz­
tését és az anyaság kellő tisztelet­
ben tartását és értékelését van hí­
vatva elmélyíteni és propagálni. 
Az ő fővédnökségük, illetve véd­
nökségük alatt kiesük és nagyok, 
felekezeti és társadalmi osztálykü­
lönbség nélkül fogják ünnepelni az 
egész napot betöltő ünnepségekkel 
az édesanyákat.

| Anyakönyvi hírek
Eljegyzések r FHep Károly MÁV ko 

vóca, Verecke-ntca 3—Farkas Irma Nagy 
csere 154, Csukás Béla MÁV fékező, 
Oláh Károly-utca 51—Borószky Erisé 
bet Nyíl-utca 135 Kópián Károly MÁV 
mozdonyvezető tnnonc, MÁV állomás- 
Csizmadia Ilona Lónyai utca 17 Telki 
József Hangya tisztv.—Kratochwill Mar 
git Erzsébet Honvéd-utca 25. Vojniczky 
Béla közsegélyes—Cseke Margit Hatvan­
utca 14.

Házasságkötések : Feyér József László 
ógyszerész, Nádudvar—Kiss Zsófia, 

Veres-utca 27, Kocza János napszámos, 
Nyil-utca 124—Ditmár Ilona ugyanott. 
Kerekes Gyula cipészmester, Nyil-utca 
17—Erdei Juliánná Temető-utca 14. sz. 
Katz Lajos kereskedősegéd, Csokonai-u. 
11—Feldheim Anna Zsákutca 15.

SZŐNYEGEKET
függönyöket, ágyterítöket sth. 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Rexsö szőnyegházában

Debrecen, Kossuth-utca 19. szám.

— Dr. Révész Imre püspök haza­
érkezett Debrecenbe. Dr. Révész 
Imre püspök még a múlt hét elején 
felutazott Budapestre, ahol a Refor­
mátus Egyetemes Konvent ülésén 
vett részt, majd több egyházi fó­
rummal folytatott tárgyalásokat. A 
püspök szerdán este tért haza Deb­
recenbe és csütörtökön délelőtt hi­
vatalos fogadást is tartott.

— Dr. Kováts Andor professzor 
előadása az új román büntetőtör­
vénykönyvről. A Magyar Jogász­
egylet büntetőjogi szakosztálya áp­
rilis 27.-én, szombaton délután 6 
órai kezdettel ülést tart a Budapes­
ti ügyvédi Kamara (V. Szalay-u. 7.) 
félemeleti előadótermében. Ennek 
során dr. Kováts Andor debreceni 
egyetemi tanár tart előadást „Az új 
román büntetőtörvénykönyv ismer­
tetése“ címmel. A debreceni jogtu­
dós előadása iránt szakkörökben 
nagy érdeklődéssel tekintenek.

— Ezerhatszáz pengő eddig a 
Dehreczent Újság—Hajdú föld gyűj­
tése az árvízkárosultak javára. Az 
árvízkárosultak részére csütörtökön 
özv. Csócsits Gusztávné 2, Kelemen 
Ernő 20 pengőt fizetett be a Deb- 
reezenii Újság—Hajdúföld kiadóhi­
vatalába. Az adományokat ezúton 
nyugtázzuk és felhívjuk Debrecen 
város társadalmát, hogy további 
adományaival járuljon hozzá az ár­
vízkárosultak megsegítéséhez. A 
Debreczeni Újság—Hajdúföld gyűj­
tésének összege idáig 1,601.15 pen- 
ífő.

— Egy huszonnégy-gyermekes 
családapa a vádlottak padján. Ra­
din Lyuba deszki gazdálkodó, hu­
szonnégy-gyermekes családapa el­
len magánvagyon rongálás miatt 
indult meg az eljárás, mert az új­
szegedi strandfürdőn Tucakov Ist­
ván deszki gazda lószerszámjait 
bosszúból összevagdosta. A szegedi 
törvényszék a napokban tartja meg 
a főtárgyalást a huszonnégy-gyer­
mekes családapa ügyében.

— Jankovlcs János fiatal próba­
rendőr belefult az újszegedi SZUE 
úszómedencéjébe. A szerencsétlen 
fiatalembert valószínűi e-g szívszél- 
hüdés érte, s így következett be 
tragikus halála.

— Elfogtak egy tiszántúli cukor­
szélhámost. Néhány nappal ezelőtt 
országos körözést adtak ki Du- 
senszky László 42 éves okleveles 
gazdatiszt ellen, akiről kiderült, 
hogy a cukorjegy bevezetése előtt 
végigszélhámoskodta az országot, 
mint a gödöllői állami méhészet fel­
ügyelője és 64 filléres egység-áron 
mézet kínált eladásra s előlegeket 
vett fel. Igen sok embert, becsapott 
a Tiszántúlon is. A károsultak fel­
jelentésére megindult a nyomozás, 
amelynek során az egyik csendőr­
őrs éppen „munka“ közben tetten- 
érte Dusenszky Lászlót. Az elfo­
gott cukorsz.élíiámost most bilin­
csekbe verve viszik el azokra a he­
lyekre, ahol becsapta a hiszékeny 
embereket

— Áldott állapotban levő nők. Ifjú 
anyák és többgyermekes asszonyok a 
mindig kellemes hatású természetes „Fe­
renc József“ keserűvíznek már egész 
mérsékelt adagokban való használata ál­
tal is igen könnyű és híg ürülést, úgy­
szintén rendes gyomor- és bélműködcst 
érhetnek el. Kérdezze meg orvosát 1

— A Tiszántúli Ipar és Kereske­
delmi Kamara 500 pengőt adomá­
nyozott az árvízkárosultak .Javára. 
Csütörtökön a következő adomá­
nyok folytak be a főispánd hivatal­
ba az árvízkárosultak javára : Jó- 
nos János paprika-kereskedő 10, a 
Tiszántúli Ipar és Kereskedelmi 
Kamara 500 pengő.

— Felhívás ! S. H. B. 44G733 mo­
torszám és 806838 vázszámú se­
gédmotoros bicikliméit ismeretlen 
tettes tegnap délelőtt a főposta elől 
ellopta. Nyomravezető Tanító-utca 
14. sz. alatt, vagy telefonon 28-44. 
számon értesítsen, ahol Illő juta­
lomban nésaeeOL

Mír jégverés előtt 
biz’ositsa vetését

— A klinikán hirtelen meghalt 
egy fiatalasszony. Szerdán délután 
igen súlyos állapotban szállították 
be a belgyógyászati klinikára Gold­
stein Józsefné, Erzsébetéit ttja 65. 
szá malatti lakost. Goldstein Jó­
zsefnél tüdő-vérzéssel azonnal ke­
zelés alá vették, de a leggondosabb 
orvosi kezelés mellett sem tudták 
megmenteni az életnek és az csü­
törtökön reggel meghalt. A klinika 
a halálesetről jelentést tett a deb­
receni rendőrségnek, miután bűn­
cselekmény nem forog fenn, a te­
metési engedélyt megadták.

— Gyerekek! Bábjáték-előadás 
lesz vasárnap délután 4 órakor a 
KIE-ben. Készüljetek, várunk !

— Hamisvádaskodásért héthó­
napi börtönre ítéltek egy napszá­
most. Csütörtökön a debreceni tör­
vényszéken Papp József halápi 
napszámoslegény hamisvád bűntet­
tével vádolva került a dr. Fövé- 
nyessy-tanács elé. A vádirat sze­
rint f’app lopásokért már többször 
volt elítélve és egyik legutóbb tar­
tott tárgyalásán azt vallotta, hogy 
a lopott búzát egy Tarnóczai nevű 
ismerősének adta el. Tarnóczai ta­
gadta a tárgyaláson, hogy Papptól 
búzár vásárolt volna és az ügyész­
ség hamis vád büntette miatt indí­
tott eljárást a halápi legény ellen. 
A csütörtöki tárgyaláson Papp be­
ismerte bűnösségét. Védekezésül 
elmondta, hogy Tarnóczait nem is­
merte közelebbről, egyszer találko­
zott vele a fogházban és amikor a 
LúzaJopással kapcsolatban a csend­
őrök kihallgatták, Tarnóczai neve 
jutott eszébe és ezért mondta, hogy 
annak adta el a búzát. A törvény-
szék Papp Józsefet hamisvád bűn­
tettében mondta ki bűnösnek és hét- 
liónapi börtönbüntetésre ítélte.

— Esperes! látogatás a debreceni 
református egyháznál. Mint isme­
retes a debreceni református egy­
háznál Szász Imre dr. esperes szer­
dán kezdte meg látogatását, amely 
a tanyai iskolákkal kezdődött és 
inég ma is tart. Hétfőn délelőtt az 
egyház tanácstermében tanácsülés, 
lesz. Délután ugyancsak az egyház 
tanácstermében az egyházi bíróság 
fog foglalkozni a hosszúpályi lel- 
k-észválasztással. Dr. Szász Imre es­
peres május elején folytat,ja látoga­
tását Debrecenben. Először a vallás 
oktató lelkészek munkáját vizs­
gálja meg, majd az elemi iskoláik­
ban tesz látogatást

— Szlvenszúrta magát egy hajdú- 
böszörményi hentewmeeter. Meg­
döbbentő öngyilkosság történt szer­
dán délután Hajdúböszörmény köz- 

. ségben. Kovács Márton 65 éves 
I hentesmester eddig még káderítet- 
I len okiból egy hatalmas dfaznóölő 

késsel szfrettssúita magát és élette­
lenül esett össze. Hozzátartozói 

i azonnal orvosért szaladtak, de az 
I életunt henteemesteren már nem 
I tudtak segíteni, mert a kés teljesen 
1 át fiírta szívét.. Az öngyilkossággal 
'■ kapcsolatban a rendőrség megindí­

totta a nyomozást annak kideríté­
sére, hogy Kovács Márton miért 
vetett véget életének. Az öngyil­
kosságról csütörtökön telefonon je­
lentést tettek a debreceni királyi 
ügyészségnek.

— Az összeomló ház maga alá te­
mette az egyik bódmezővásártielyi 
tanyán Kósa József földműves Pi­
roska nevű, kétéves kisleányát. A 
szerencsétlen gyermek koponya­
alap! törést szenvedett és sérülései­
be még a helyszínein meghalt A 
szegedi ügyészség bevezette a nyo­
mozást.

— Gobelinező nők állandó mun­
kát kaphatnak Szent Anna-u. 10. 
Piikó kézimtrnkaipar. A raktáron 
levő gobelin, kelim és elörajz.olt ala­
pok olcsó elárusitása, Szent Anna- 
utca 10.

— levélben figyelmeztették, hogy 
körözik. A szegedi törvényszék Ba­
lázs János kisteleki fanagykereske­
dőt bűnpártolásért nyolcnapi fog­
házra ítélte. Balázs ugyanis Brandt 
Márton faügynököt, — aki kisebb 
fogházbüntetése elől Kistelekről 
megszökött, — levélben figyelmez­
tette, hogy ne menjen haza, mert 
körözik. Áz ítélet nem jogerős.

— Éleslövészet. 1940. évi május 
1, 3, 6. 8, 9, 10, 15. 20, 22, 24, 27, 30 
és 31-én a Sarkút tanyánál levő 
harcszerű lőtéren a pallagpusztai 
vasúti állomás közelében éleslövé­
szet lesz. A lőteret e napokon a lö­
vő iplakulftt 6 órától 18 óráig le fog­
ja zárni. A lezárási idő alatt a Deb­
recen és Hajdúsámson közötti or­
szágúton a forgalmat a lövészet ve­
zetője 12 órától 13 óráig, azonkívül
gyorsan mozgó járművek (gépkocsi 
kerékpáii- stb.) részére esetenként 
meg fogja nyitni.

Születések : Böszörményi István ven 
döglős, Malvin-utca 10, fiú István Barna. 
Berényi Imre fm., Hortobágyi halastó, 
fiú Gyula. Katona Péter fm., Elep 4. sz, 
leány Irén. Bokács Ferenc gazdasági cse- 
léd. Nagyhegyes 2, leány Anna. Sárosi 
Sándor napszámos, Bellegelő 496, leány 
Mária. Bélyei Lajos városi tisztv., Víg­
kedvű Mihály-utca 9, fiú Lajos József 
János. Bíró Endre cipőfelsőrész készítő, 
Kiss-utca 9, fiú László. Csordás Kálmán 
kőművessegéd, Kút-utca 1, leány Mária. 
Nagy Károly villanyszerelő, Rakovszky-u 
39., fiú Géza Miklós. Konyán Gábor tűz- 
oltó-soffőr, Kisszepes 357, leány Eszter. 
Orosz János cipészmester, Bercsé.nyi-u 
19, leány Ildikó. Bujdosó János napszá 
mos, Leány-utca 1, leány Éva. Bundi 
István erdőlelepítő, Hatáp 1, fiú Sándor 
B Nagy András napszámos, BeUegelő 
277, fiú András, Hámási István Mávaut 
tisztviselő, Kfllsővásártér 8, fiú Ferenc. 
Józsa András napszámos, Kuruc-utca 62, 
leány Katalin írnia. Rácz János bérlő, 
Bellegelő 421, ftú János György. Cseg 
lédi Gábor fia., Ebes 106, fiú István 
Tóth József hu., Nagyhegyes 1, ftú 
György András. Mezei György Inkatos-s. 
Mátyás király-utca 36, fiú József. Ko­
vács István sűtőmester. Pesti-utca 7. 
leány Mária Erzsébet. FOlöp Istváa pos­
tatiszt, Széchenyi-utca 102, ftú István 
Molnár József terménykereskedő, Híd 
utca 14, leány Judit. Tiba Károly ko­
vácssegéd, Vániospércs sz. n. fiú Imre. 
Fekete Kálmán gyógyszerész-segéd, Ga- 
ray-utca 25, fiú Kálmán, Kolozsvári 
Gyula hölgyfodrászmester, Árpád-tér 34, 
fiú Gyula. Osváth Károly gazdaköri eljá­
ró, Püspöki palota I. 16, leány Mária.

Halálozások : özv. Szatmári Károlyné 
ref., 67 éves, Meszena-utca 4. Balogh 
József ref., 6 hónapos, Tordai-trtca 7. ss. 
Schaff Ferencné ref., 31 éves, Klapka-a 
31. Nagy Sándor rk., 48 éves, Mátészal­
ka Polgár Éva rk., 20 éves Szent Anna 
utca 23. Székely Istvánné ref., 72 éves, 
Huszár Gál-utca 59. Lobos György ref., 
9 hónapos, Kigyó-utca 37. Pálóczi Sán­
dor ref„ 3 éves, Bercsényi-utca ti. **- 
Kovács Róza ref., 8 hónapos, Hajnal-a. 
Gorzsás Lajos ref., 3 hónapos, Nagysza- 
lonta-n. 47. Fodor Jánosné rk., 28 éves. 
Homok-utca 120. Lada János ref„ 83 
éves, Apaffy-utca 155. Juhász Gábor ref. 
40 éves. Hajduhadház. Nagy Béla ref, 
26 éves, Úszó-utca 25. Dr. Gyulai Kál­
mánná ref, 34 éves, Bőköny. Uj István­
né gk., 27 éves, Böszörményi-út 1. sz. 
Matta Jánosné ref., 59 éves, Lugosi-utca 
5. Vári Ilona ref., 2 hónapos Népház. 
Hajdú Katalin ref., 8 hónapos, Vízműte- 
lep. Kocsi István ref , 73 éves, Rigó-utca 
15. Aradi György ág. h. ev , 67 éves Uj 
fehértó. Szabó Antalné ref., 45 éves, 
Nyírábrány. Forgács Lajos ref., 38 éves, 
KÍapka-utca 18. Garat Magdolna r. kalh. 
14 éves, Alvintzy-tér 10. Kovács Anna rk 
17 éves, Egyek, özv. Varga Jánosné ref., 
90 éves, Méhes-utca 9. Lek Sándor ref . 
7 hónapos. Bellegelő 134-c. özv. örvendi 
Balázsné ref., 77 éves, Hadházi telep.

■ loiomzommioii-'»
— A biiscli agráralap, amely tudvale­

vőleg az oplánsok igényeinek kielégíté­
sére alakult, a napokban ülést tartott, 
amelyen Magyarországot dr Kresz Ká 
roly, a TEBE igazgatója képviselte. El­
határozták, hogy az optánsoknak új ki­
utalást juttatnak, amely 800.000 arany­
koronának megfelelő értékű svájci frank 
nak felel meg. A Magyar Nemzeti Bank 
ezt a valutamennyiséget az oplánsoktól 
50 százalék felárral veszi ál. Az újabb 
előleg már június első napjaiban kifizc 
lésre kerül.
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In betegségének idre Rómába is eljutott, ■ 
»honnan a csütörtöki nap folyamim a I 
Jézus Társaság generálisa mellé beosz- ! 
tolt magyar és német tartományok rendi í 
prnkurátorn táviratban közölte a buda- ; 
pesti rcndhúzzal, hogy XII. Pius pápa » 
beteg páter Hangba Bélának a budapesti I 
apostolt nunclalor útján pápai áldását I 
küldte. Ezt a pápai áldást as apostoli I 
nunclus fogja a beteggel közölni. Este a I 
Magyar Kurír kérdezősködésére a Her- I 
izeg klinikán azt a tájékoztatást adták, I 
hogy Rangba páter állapota nem ross I 
sz.abbodott, sőt némileg javult, mert a I 
megfelelő táplálkozás erejénél tartja a I 
nagy beteget MTI) I

Csütörtökön délelőtt Gábor László 
szakosztályi elütik dr. Csáthy Dezső 
ügyész vezetésével a hentesek kül­
döttsége kereste fel Lossonczy Ist­
ván főispánt hivatalában. A küldött­
ség azt kérte a főispántól, hogy jár­
jon közbe a „Tisztán“ nevű olvasztó­
gép i (tartása ügyében, A helyzet 
ugyanis az, hogy a földmivelésügyi 
minisztérium 1936-ban bocsájtotta 
ezt a gépet a debreceni hentesszak­
osztály rendelkezésére, de idáig

„LélektOkrében az életarca“
Ifjú Oláh István érdekes élettanulmánya

Újszerű tanulmány jelent meg a mi­
nap Orosházán ifjú Oláh István tollából. 
Az érdeks tanulmány címe : „Léleklük- 
rében az életarca“. Ami végig vezeti az 
olvasói a könyvön, ez a mondás : „Em­
ber 1 Tanuld meg csodálni az emberi lel 
kel. A saját lelkedet.“ Súlyos sorscsapá­
sok gyúrták, formállak, alakították a 
szerző lelkét, míg az Istenbe vetett hiten 
keresztül egy eszményibb magaslatra 
nem jutott el, ahol lelkének bizonyság­
tétele a könyvben nyilatkozott meg. A 
..I.élektükrében az életarca“ című könyv 
tárgyát az életből merítette a szerző, aki 
az elfáradt emberek szívébe akar napsu­
garat árasztani. „Az élet arca ott kezd 
mosolyogni az ember felé, ahol az elné­
ző megértés és a mások megbecsülése 
természetessé válik“, vallja ifjú Oláh 
István. Érdekesek a könyvnek egyes fe­
jezetei : Az akaraterő, Szerelem, Az al­
kohol rózsaszínű szemüvegen, öngyil­
kosság, Dohányzás. Az újszerű tanul­
mányt a szakkörök nagy figyelemmel kf- 

és nagy elismeréssel adóztak 
Értesülésünk szerint a tehetséges 

ifjú Oláh István Debrecenben telepszik 
le s itt tovább folytatja vizsgálatait, ta­
nulmányait.

sértik 
iránta.

— Panaszkodnak a tejvállalatok. A 
Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti 
jelentése szerint a tejpiacon olyan hírek 
terjedtek el, miszerint május 15-ike ntán 
a gazdatársadalom szempontjából is 
nagyjelentőségű elhatározások készülnek 
A tej- és vnjárak ugyanis csak május 
közepéig vannak rendeletileg megálla­
pítva és a vállalatok azt állítják, hogy 
eddig ráfizettek a gazdákkal kötött szer­
ződésre. Télen, különösen böjti időben, 
nagyobb lévén a kereslet, mégis fenntar­
tották az összeköttetést a termelőkkel, 
májusban azonban. amikor a zöld ta­
karmány beérik, nő a tejtermelés, nehe­
zebb az értékesítés és a savanyodástól is 
félnek a vállalatok A gazdák és a tejfel 
dolgozó érdekképviseletek közt az alap­
szerződés olyan, hogyha a vállalatok rá­
fizetnek a tej átvételére, akkor felmond­
hatják a szerződést. A vállalatok most 
a ráfizetést azzal is igazolni próbálják, 
hogy már az elmúlt évben azért szűnt 
meg több tejipari vállalkozás, mert nem 
bírják a terheket. Azt is panaszolják, 
hogy a tejalapba is fizetnek literenként 
1 fillért, de megnövekedtek közben a 
munkabérek, az adóterhek s gyártási 
mechanizmushoz szükséges anyagok 10 

—80 százalékkal drágultak. A gazdák 
remélik, hogy a hatóság erélyes kézzel 
intézkedik ebben a kérdésben, nehogy a 
lejátvétel és a tejellátás körül zavarok 
ingyenek. A fogyasztóközönségnek min­
denesetre az az érdeke, hogy a tej és 
tejtermékek ára ne emelkedjék, mert 
azok már úgy is elég magasak. A tej­
termékek a legfontosabb népélelmezési 
Cikkek közé tartoznak s így a fogyasz­
tók millióinak érdekében az illetékes 
köröknek erőteljesen kell őrködni azon, 
hogy semmiféle taktikázással ne lehes­
sen a tej-kérdésben sem a gazdatársada- 
mm, sem a nagyközönség rovására egyik 
vagy másik érdekeltségnek jogosulatlan 
profitokat átérezni.

Film-szórakozás
A GÜL BABA LESZ a Nemzetközi 

' iisár nngy magyar filmje. Három pre­
mier filmszínházban ért el sorozatos 
prolongációt az első magyar zenés világ­
főm és a kasszaeredmények szerint a 
film még egészen biztosan futni fog né­
hány hétig az Urániában és az Atrium* 
moziban. A Nemzetközi Vásárra felőzön- 
lö vidékiek így máris gyönyörködhetnek 
ebben a nagyszabású, fényes kiállítású, 
zenés magyar filmben, amelyet egyéb­
ként csak az. ősszel mulatnak be a vi­
déki városokba*.

A sütő- és szabóiparosok szakosztályi ülése
A debreceni ipaTtestület sütőipari 

csoportja csütörtök déhitiín nz ipar­
testület helyiségében Galnmh Fe­
renc elnök elnöklésével ülést tartott. 
Az ülésen indítvány hangzott el, 
hogy ifj. Varjassy Imre ellen indít­
sanak eljárást. Galamb Ferenc elle­
nezte az eljárás megindítását és 
így az indítványt levették 
rendről. T~ ' 
tárgyaltak meg.

Ugyancsak csütörtökön

a napi­
ul ária szakmai dolgokat

délután

Egy évadban ötvenszer játszotta a Ihász-társulat 
a „Zimberi Zombori szépasszonyt"

A cseretársulat rendszer műsorpolitikájának nagy sikere — Honthy 
Hanna lejön Debrecenbe vendégszerepelni — Lelkes közönsége van a 

gyermekelőadásoknak
Aladár színigazgató társulata 

ötvenedszer játszotta 
.Zimbcri-zombori szép- 

Ez a félszú- 
és

Ihász 
csütörtökön este 
Erdélyi Mihály 
asszony“ című operettjét, 
zas jubileum a keresztyén és nemzeti 
alapon megszervezett cseretúrsiilati rend­
szer diadalát jelenti. Gondoljuk meg 
e.sak, hogy melyik színdarab futott a vi­
déken egy évadban ötvenszer ! ? ... 
Egyetlen egy sem, pedig volt sok olyan 
színdarab, amelynek értéke vitán felül 
áll. Ihászék ezt az operettet Pécsen mu­
latták be. Ott tizenhétszer került színre, 
A cseretársulati váltások után Szegeden 
és Kassán Is Igen sokszor ment a darab, 
így érkezett el a debreceni jubileumhoz 
az eredeti szereposztásban. Eddig Debre­
cenben kilencszer játszották nz Erdélyi­
operettet. Az ötvenedik előadást szintén 
szép ház nézte végig a Csokonai Szín­
házban és nagyon lelkesen ünnepelte a 
kitűnő együttest Sándor Annával. Fercn- 
ezl Marikával, Korhély Ibolyával, vala­
mint Nádor Jenővel, Delly Ferenccel. 
Herczeg Lászlóval és Antalffy Józseffel 
a vezető szerepekben.

ügy hisszük, 
szépasszony“ a 
szőr színre fog 
házban. Ihász 
legutóbb Budapesten járt, lekötötte Hon-

hogy n „Zhnbert-zonihori 
közeljövőben míg több­

kerülni n Csokonai Szin- 
Aladár ugyanis, amikor

KÉT ÉS FÉLMILLIÓ PENGŐ GYŰLT 
ÖSSZE AZ ÁRVÍZKÁROSULTAK 

JAVARA

Budapest, április 25. (MTI) Bonezos 
Miklós államtitkár az április 25-iki hely­
zetről a következő tájékoztatást adta :

A Duna felsőfolyásán Esztergomig, az 
alsó szakaszon pedig Dunapcntele és 
Mohács között áradás észlelhető. A Tisza 
Tekeháza és Vásárosnamény, továbbá 
Tokaj és Tiszafüred között árad. A Ti­
sza magas vízállása nagymértékben meg­
nehezíti a bel- és kölvizek levezetését. A 
beérkezett kárjelentések szerint megron­
gálódott és összedőlt ezldelg 10.219 ház. 
A bejelentett kárigény 5.321.000 pengő. 
A gyűjtés a mai napig 2.481.244. 01 P-t 
eredményezett.

SZÍNHÁZ
A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI :
Pénteken este : Csárdáakirálynő, fillé­

res helyárakkal.
Szombaton délután nagy gyermekelő­

adás. Hüvelyk Matyi, Három kívánság és 
Kecske Pepi kalandjai kerülnek színre.

Szombaton este bérletben 
vidám hnszároperett.

Vasárnap délután rendes 
és vasárnap este : Katinka.

A „Katinka" debreceni 
különösen nagy érdeklődés __
ami érthető is. A kitűnő operett szerzője 
ugyanis Bihari Nándor, a debreceniek 
régi kedven: komikusa. A zenét a tehet 
aéges Máté István szerezte.

Katinka.

helyárnkkal

bemutatóját 
előzi meg.

nem tudták az árát törleszteni, mert 
nem volt kivitel. Ha ősszel a szállí­
tás megindul a gép árát ki tudják 
fizetni. Továbbá azt kérték a főis­
pántól, hogy eszközölje ki a meglévő 
12 vagon szalonnának az új hfitő- 
házban való elhelyezését, mert a me­
leg idő beálltával ez a készlet meg- 
avasodik és sokat veszít értékéből. 
A főispán megígérte támogatását 
hentes szakosztál^ru^c.

a

tartották ülésüket a szabó Iparosok 
is. Az ülése,n a cérna, szita és ceig- 
anyag hiányával foglalkoztak. Fel­
merült az a terv is, ho<jy Debrecen­
ben egy anyagbeszerző szövetkezetét 
létesítsenek és így próbálják meg 
az Iparosokat nyersanyaggal ellátni. 
Galamb Ferenc ígéretet tett, hogy 
felutazik Budapestre és a miniszté­
riumban eljár az Iparosok érdeké­
ben.

Ihy Hannát egy debreceni vendégszerep­
lésre, A kitűnő primadonna szívesen jön 
Debrecenbe s a megállapodás szerint az 
Erdélyi-operett cimsz.ercpét fogja elját­
szani, melyben már annyi sok sikert 
aratott. Honthy debreceni vendégszerep­
lésének Időpontja még nines megállapít­
va, de valószínű, hogy május első heté­
ben kerül rá sor.

Mint érdekességet említjük meg, hogy 
Ihász Aladár színigazgató egy rendkívül 
életrevaló és kedves ötletet valósított 
meg. Tervbevette a gyermekelőadások 
rendszeresítését. Az első kísérlet nagy­
szerűen sikerült. A színház nézőterét tel­
jesen megtöltötték a csillogó szemű és 
kipirult arcú cmberblnibók s olyan lel­
kesen tapsoltak a szereplőknek, hogy 
öröm volt nézni és hallani. Szombaton 
délután nz Ihász-társulat új műsorral és 
egyszerre három pompás színdarabbal 
kedveskedik a gyermekeknek. Színre ke­
rül „Hüvelyk Matyi“, a „Három kíván­
ság“ és a „Kecske Pepi kalandjai“ című 
gyermekszíndarabok, amelyekben kitűnő 
erők működnek közre. Bizonyosra vész­
szűk, hogy ezúttal is nagy és lelkes pub­
likuma lesz a gyermekelőadásoknak. A 
szülök Igazán nem szerezhetnének na­
gyobb örömet, mint hogy elvigyék gyer­
mekeiket ezekre az előadásokra.

MEGHÍVÓ
A Debreceni Népszövetségi Hi­

tel szövetkezet, Debrecen, XVII. évi 
rendes közgyűlését 1940 május 6-án 
ha tároza (.képtelenség esetén 1940 
május 14.-én, délután ß órakor tart­
ja Debrecenben, Ferenc József-út 
43. sz. alatti helyiségében. A köz­
gyűlés tárgysorozata : 1. Határozat- 

. képesség megállapítása. 2. Jegyző­
könyv hitelesítésére és a szavazatok 
beszedésére 3 tagú bizottság ki­
küldése, 3. Az igazgatóság és fel- 
rigyelőtázottság jelentése az 1939. 
üzlettérről s a mérleg és eredmény­
számla megállapítása. 4. Felszá­
moló évtársulat jelentése. 5. Hatá­
rozat a felmentvény megadása 
iránt. 6. Indítványok. 7. Felügyelő­
bizottsági tag választása. Debrecen 
1940 április 25. Igazgatóság.

Mérleg számla ; Vagyon : Váltók 
17.482.—. Veszteség 2791.08. Owize- 
sen 20.223.08. Teher : Részvénytőke 
2000.—. Betétek : 1938. évi törzs­
betét: 854.50. 1984. tttrzsbetét 

1935. évi tőrzsbetét 153.—.
folyószámlán

345.
Betétek : folyószámlám 1.179.76, 
könyvecskén 6357.82. Vissz] eszámí- 
tolt váltók 4.280. Hitelezők 5.553.—. 
összesen 20.223.08. Eredmény szám­
la : Veszteség : Múlt évi veszteség 
áthozat 3.512.08. Folyószámla-kama­
tok 1.018.55. Visszkamatok : 710.60 
Üzleti költségek : 614.55. Vagyon- 
vtálteág : 49.30. összesen : 5.905 08 
Nyereség: Leírásokból 3114 
V«/tóság 2791.08. - összesen; 
54Któ*0í> JE,
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ökölvívó bajnoki versenyek. DTI.

ólától rendezi meg Debrecen város 1940 
évi ökölvívó bajnokságait n Magosa Gy- 

1 tér 9. sz. alatti tornacsarnokában. A ver­
senyen indulnak a DTE, a szegedi Va 
sulas SE, a budapesti Törekvés, a kassai 
AC. és az Egri MOVE és Egri TE ver­
senyzői A vidék legjobb ökölvívóinak 
találkozása lesz ez a bajnoki viadal.

■ amely hivatva lesz tisztázni az erőviszo- 
j nyokat. Tekintve, hogy a debreceni ver 
I aenyzők kiváló formában vannak, több 
J súlycsoport bajnoksága marad Debrc- 
j e.enben. A közönség nagy érdeklődéssel 
Ívárja a kiváló Darai szereplését, vala­

mint a régen látott nehézsúlyú ökölví- 
vók küzdelmeit.

Kerületi ifjúsági tornászbajnoki verse­
nyek. A MOTESZ keleti kerülete vasár­
nap délelőtt 10 órai kezdettel rendezi 
meg kerületi ifjúsági bajnoki egyéni és 
csapat versenyeit a ref. főgimnázium 
tornatermében. A versenyre a DTE, a 
DEAC csapatán kívül a nyíregyházi és 
mezőtúri gimnázium csapatai neveztek 
be

Német-magyar nemzetközi disztornn- 
A MOTESZ keleti kerülete május 6-án. 
hétfőn este 8 órai kezdettel nz Arany 
Bika dísztermében dísztornát rendez, 
amelyen az előző napi nemzetközi válo­
gatott viadalon szereplő négy legjobb 
német és négy magyar tornász szerepel. 
A világ legjobb tornászainak bemulako 
zása és tudásuknak a magyar verseny­
zőkkel való összehasonlítása áll a kö­
zönség érdeklődésének előterében \ 
dísztornáh a DTE és a DEAC hölgyek 
magyar és ritmikus táncszámai élénkí­
tik a műsort. A világbajnok német tor­
nászcsapat négy tagjának debreceni sze­
replése olyan attrakció, amelyet meg­
nézni senki se mulasszon el. A dísztor 
nán olyan gyakorlatok kerülnek kivitel­
re, amelyek mellett a legjobb akrobaták 
mutatványai még csak számba sem jö­
hetnek.

A Rocskny 7:3-ra győzött a Pilóták el- 
t len. A Törekvés ellen készülő Bocskay 

csütörtökön a nagyerdei Stadionban a 
Pilóták csapatával játszott edzőmérkn- 
zést. Az edzésen különösen Bcrecz moz­
gott jól, aki egymaga öt gólt lőtt. A 
mérkőzés más! két gólját Palotás István 
edző lőtte. A vezetőség a közönség 
óhajának engedve a Törekvés elleni csa­
patban ismét helyet ad Kristófnak és 
Nádasnak. Ezek szerint a vasárnapi csa­
pét valószínűleg a kővetkező lesz : Vö­
rös — Nádas, Janzsó — Nagy. Móré, 
Békési — Kristóf, Bcrecz, Turay H., Fü­
lek I, Kárai.

UngvárOn játszik a kereskedelmi is­
kola csapata a Szent László Kupáért A 
hét elején még úgy volt, hogy a keres 
kedclmi iskola-ungvári gimnázium 

i Szent László Kupa mérkőzést Debrecen 
ben n Bocskay—-Törekvés mérkőzés előtt 
játsszák le. Most érthetetlen okból az 
előbbi döntést megváltoztatták és a ke­
reskedelmi iskola csapatát kötelezték 
arra, hogy az ungvári állami gimnázium 
ellen Ungváron álljon ki. így a Bocskav 
—Törekvés találkozó előmérkőzése a 
DVSC—DMTE ifjúsági bajnoki mérkő­
zés lesz.

Áldozócsütörtökön Szerencsen Játszik 
a Bocskay. A debreceni kék-sárgákat 
már régebben meghívták Szerencsre egy 
vendégszereplésre. A Bocskay eddig en­
nek a meghívásnak nem tudott eleget 
tenni, de most már nem halasztja to­
vább az ügyet, hanem áldozócsütörtökön 
elutazik Szerencsre és összeméri erejét 
az oltani cukorgyár csapatával.

A Tnrúo törzs nyerte a «Bársony Já­
nos“ céllövőversenyt. A debreceni orvos 
kari Csaba BE egyesület szokásos cél­
lövőversenyét a múlt napokban tartotta 
meg az egyetemi lőtéren. A Csaba BE 
minden évben szokásos vándordíj verse­
nyét nagy érdeklődés előzte meg. A ver­
seny igen izgalmas volt, mert a már ha 
gyományoSsá vált „Bársony János” ván­
dordíját 10 éven keresztül mindig a 
Bársony János törzs kiváló lövészt 
nyerték meg Ebben az évben azonban 
elpártolt tőlük a »zerencse és az 1940. 
évi Bársony János vándordíj ezévi őrző­
je a Túrán törzs lett 50-416 egységgel.

Balassa 
bajnokság 
10 92, 2. 
10-90, .3. 
vitéz Bíró 
oh. 10 87

2. a Bársony törzs 50-410, 3. 
törzs 50 .389 egységgel. Egyéni I 
1. Vörös Béla szigorló orvos 
Pencz János orvostanhallgató 
Kovács Andor oh. 10-90, 4. 
Bálint 10 89. 5 Dcly János 
egységgel. Ez a kispuska verseny volt 
A gyorstüzelő verseny egyéni bajnoka : 
Dcly János oh 5-46, 2. Berta István oh. 
5.45. .3. Pencz János oh. 5-44, 4. Kovács 
Andor 5 41 egységgel. A verseny zsűri 

tisztségeit dr. Csaba János hadnagy, nz 
egyetemi leventekörzet parancsnoka látta 
el fáradhatatlanul, mellette Péterffv J 
tiszthelyettes, országos céllövő bajnok és KX i I* a 1*1* Th —- V i



Közgazdaság
ÉLÉNKÜLŐ ÜZLET A GABONA 

TŐZSDÉN
A gabonatőzsdén a forgalom javult. 

\z irányzat ennek ellenére tartott. Búzá­
ban .300 mázsa minőségi áru kelt el 
21.50 pengővel. A kukorién üzlet erősebb 
volt. 15 vagon cserélt gazdái. K as takar­
mánylisztből kelt el 110 mázsa.

Búza : tiszavidéki, felsőtiszai, duna 
liszaközi. fejérmegyei, dunántúli, kis­
alföldi 77kg-is 20.25, 7« kg-os 20 75, 79 
kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 10.45—16.70, más 
származású 16.65—16.90.

Takarmányárpa : la 65—66 kg-os
18.50—18 75, középmin. 18—18.25.

Tengeri : tiszántúli 22.15—22.25, egyéb 
áll 21 10—21.20

Magvak és hüvelyesek : Köles fehér 
42—46, vörös 41—43, egyéb 36—37, kék 
mák 148—153, borsó Viktória sterilizált 
58 63. zöld (express) sterilizált 45—49

őrlemények : finom búzakorpa 14.65. 
8-as takarmányliszt 16.60—17.35.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvá­
rosi sertésvásár összfelha jtása 2525 drb. 
Vásári állományból angol hússertés fel 
hajtás 701 drb. Az irányzat kellemes. - 
\rak; uradalmi zsfrsertés páronkint 340 
kg on felül 135.5—137, szedett sertés I 
126-132, kivételes 134, ITT. 94—112, an­
gol sonkasertés I. 118—124, IT. 106—112. 
exportzsír márkázott 190 f kg-kénf

— Hirdetmény. Közhírré teszi a városi 
adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügymi 
niszter úr 1933. évi 52.700. VII. számú

DEBRECZENI UJSA'G—HAJDUFOLD ,M" <T,r,ns ■*

rendelete folytán a ion adózók, akiknek 
négynél több gyermekük van s a jőve 
delem adónak azon ok miatt nem ala 
nyai, mert 1000 pengőt elérő jövedelmük 
illetve 25 000 pengői elérő tiszta vágyó 
nuk nincs, a terhűkre előírt föld, ház és 
általános kereseti adó. valamint az ezek 
után járó állami, törvényhatósági és 
egyéb községi adókból öl önálló ke­
resettel nem bíró gyermek után 5 száza 
lék és azon felül minden gyermek után 
további öl százalékos adómérséklésben 
részesülnek. Felhívja a városi adóhiva­
tal az érdekelt adózókat arra, hogy ez 
év április hó végéig adómérséklés iránti 
igényeiket a városi adóhivatal I emelet 
33. számú szobájában jelentsék be. A 
bejelentés úgy történik, hogy az igénylő 
írásban sorolja fel a háztartásában élő 
önálló keresettel nem bíró, törvényes, 
törvényesített, mostoha, vagy örökbe fo­
gadott gyermekek, illetve unoka nevét, 
születési évét, hónapját és napját. A be­
jelentéssel egyidejűleg bemutatandó a 
bejelentő lap, mely szerint a gyermek 
szülei háztartásában él, ezenkívül az 
életkort igazoló születési bizonyítvány, 
keresztelési jegy, vagy iskolai értesítő 
Azok, akik fenti bejelentésnek április hó 
végéig eleget nem tesznek, az adómér­
séklési kedvezményben ez évi január hó 
1-től számítolt egy évi időre részesülje 
nek. Városi adóhivatal.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Beflyovszky Pál

Kiadja :
Alföld’ SnífóvóHnlat Kft.

Felelős kiadó :
Balogh István
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Betöltendő állás 
nőknek
Megbízható

rendes bejárónőt kere­
sek egész napra Kossuth 
utca 22, I. em. 1831

Bejárónőt 
május 1-től napi 4 órára 
felveszek. Rolhermere u 
40 1839

Gyakorlott 
segéd varrónők azonnal 
felvételnek, Benyáts ha 
risnyagyár. 1718

Egy rendes tiszta 
mosónőt azonnalra ke­
resek, Leány-n. 4. 1810

■ " ■ —■

Betöltendő állás
férfiaknak

Férfiruha 
vasaláshoz szabósegéd — 
női ruha vasaláshoz va­
salónők felvétetnek, — 
Koncz kelmefestőnél, Pé 
terfia 30. 1832

Kiadó lakás
1 szobás

Egy szobás lakás 
május 15-re nyugdíjas 
nak kiadó. Értekezni : 
reggel Jókain. 22. Ny

Utcai szoba 
előszoba bejárattal bútor 
nélkül, esetleg ellátás 
sál kiadó. Címet „Déli 
fekvésű“ jeligére igény­
megjelöléssel kiadóba 
kérem. 1774

Kiadó lakás
2 szobás
Elcserélném

aug. 1-re 2 szoba, elő- és 
fürdőszobás, m el lék he­
lyiségekből álló lakáso­
mat, kisebb két szobás 
lakással. — Ajánlatokat 
„Jó lakás“ jeligére ki­
adóba kérek. Nv
r i , ............—

Ajánlat
Horgony!

fodrász Szobsz.lói-ulca 4.
<’| telcfonszánia: 10-75.
Ujl 1357

Samu János
OFB ENGEDELMES HIRDETÉSEI

Iroda : Deák Ferenc-utca 7.
Belvárosban 5, 6 és 4 

szobás mindegyik csalá­
di úriház, belvárosban 
emeletes bérház. Eladó

feketén 50 és 30 holil 
búzatermő tanyás birtok 

1840

LAKÁS ES SZOBA 

KERESLET

Május elsejére 
keresek egy-kcl szobás 
lakást, pontos fizelő va 
gyök. Cím : Kölcsey-u.

16. Bogdány, Ny

Fiutalpár
2 vagy 1 szobás lakást 
előszobával június 1-re 
keres, pontos fizető Cí- 
njcket kérek a kiadóba

Ny

Hangszer

Jóhangú zongora 
olcsón eladó. Btthyányi 
utca 13. I. emelet.
B===XS=============SSSS5at

Bútor

Kombinált
szekrények, hálószobák, 
konyha berendezések, 
amerikai Íróasztalok, re- 
kaime, hencser, matrac, 
mindenféle bútorok egy­
szerűtől a legfinomabb 
kivitelig kaphatók és 
megrendelhetők asztalos 
kisiparosok bútorüzle­
tében, Vár-u. 1„ zenede­
épület. 1571

Ebédlőbiítor 
modern, luxus kivileiben 
új, költözködés mialt 
olcsón eladó. Cím a ki­
adóban 1838

Bakóczy László
INGATLANFORGALMI IRODÁJA, WerMtty-B 8.
Telefon 28-26. Járásbíróság mellett. Saját ház.

Eladó házak :
Széchenyi ulca 81. há­

rom szobás úrivilla el­
költözés miall sürgő 
sen.

Széchenyi úl bnlolda 
Ián négy szobás alápin­
cézett komfortos úrivilla 
gyümölcsössel alkalmi 
áron.

Csillag ulca 56 alápin­
cézett három szobás 
fürdőszobás úri lakas, 
további kettő rendbeli 
lakással, kitűnő épület.

Kossuth utcai templom 
közelében alápincézett 4 
rendbeli lakással. szép 
telekkel, potom tizenegy­
ezerért.

I'eleki utcán tímár te 
lep jogos ház sürgős el­
költözés miatt tímárok­
nak rilka alkalom.

Homokkert legelején 
villanygyár közelében 3 
szobás úri lakás ezer 
négyszögöl gyümölcsös 
sei tízezerért.

Nyilastelepi autóbusz 
megállónál Németh utca 
23. számú kettő szobás 
családi ház gyümölcsös­
sel hatczerőtszázérl.

Tócós k e rI be n haIszá zöl 
fekete föld téglaépület­
tel ketföezerötszázérl.

Földek, házak, telkek, 
szőlők a legnagyobb vá­
lasztékban

Eladó ház

Családi ház 
adómentes 448 négyszög­
öl telken, szőlő és gyü­
mölcsössel, 2 nagy szo­
ba, előszoba, konyha, 
spájz és padlásfeljáró­
val, alápincézve, jó vizű 
kúttal, részben teher át 
vállalással eladó. Gróf 
Vecsey-u. 13. sz Homok 
kert. ’ 1804

WIB’KSRPIWFíWWnWIBaBF’'
1.5 literes

DMW, két és négy sze 
melye-s DKW autó, 1.5 
tonnás F’ord teherautó, 
200 ccm-es Méray Puch 
és Super X motorkerék­
pár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay, Széchenyi u 
0.1 ez

Ócskavasat, 
fémet, gépeket, minden­
féle vasanyagot legma 
gasabb árban vesz — 
Vaskovits, Pacsirta utca
17., telefon : 26-94 1992

Megérkeztek
Ungvári József faiskola 
ból a gyümölcsfák Kap 
ható és megtekinthető : 
Bethlen-utca 14, bejárat: 
Garav-utca 5. 1379

Száraz bükkfa
viszonteladóknak nagy­
fogyasztóknak igen olcsó 
áron eladó. Kovács Mi­
hály f a k e r e s k e d ő n é I 
Szent Anna 36. 1829

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő 
udvarán (Margit fürdő 
mellett ) Kényelmes szó 
bák, olcsó árak. Közel a 
gyógyfürdőhöz, kliniká­
hoz, kórházhoz Fürdő 
zőknek, sportolóknak — 
kedvezmény, villamos 
megállóhely Telefon sz 
10-24. ’ 667

Sinionfly-u. 39. sz.
6 lakással. 141 0-Ö1 te 
lek, jól jövedelmező. - 
Cim a kiadóhivatalban 

1035'

Zomárco?o* 
tözheiveVe

olcsón vásárolhat

Tóth Gvu a 
vasüzletében városháza 

épület

Használt 
fényképezőgépet vesz, el­
ad, cséréi Berzéky foto 
szaküzlete, Piac-u. 38. az 
udvarban 1225

Hálószobák, 
ebédlők. kombinált szo­
bák, konyha berendezé­
sek jó minőségben, elő­
nyös árban, Salamon 
bú lórii ziel éhen vásárol 
hat. Hunvadi-u. 2. Rész- 
1. '• ■ "05

Autó-motor 
kerékpár

Ardie 250-es
négy sebességes motor 
kerékpár, Puch, Csepel 
segéd motorosok legújabb 
typusuak megérkeztek. 
Több 100. 250, 350, 600 
as használt motorkerék­
pár olcsón eladó. Ke­
rékpárok és alkatrészek, 
hazaiak és külföldiek 
nagy választékban. Cse­
pel motorservice Király­
nál, Royalépület. Részlet 
fizetés. Csereakció 1380

Eladó
szép családi ház. nagy 
kerttel, baromfi és egyéb 
mellékhelyiségekkel. — 
Nógrádi Mátvás-u 22 sz.

1511

Eladó
május elsején beköltöz­
hető három szobás össz­
komfortos villa, értekez­
ni : Nap u. 4. 1444

Elelm’sjer, ital

Fajborok 
magasfokúak literen 
keni is. 10 liier vételnél 
10 százalék engedmény. 
Arany János u. 30. Bla- 
zsrk termelő 1833

FÉRFI
/elül tő- és öltönysz.ö 
vetek, minden hozzá 
alók. férfi divatsporl

és galléros Ingek olcsó 
árban.

Petrikn él
Szent Aona-n. 5. sz.

Pataky István
ingatlanforgalmi irodája Pétcrfiu-utca 53. szám.

Eladó 'öld

Nagyhegyes
44. számú kél tanya, 65 
kai. hold földdel együtt 
és felerészben is eladó. 
Értekezni lehet Balmaz 
újváros, Semsey-u. 14.

1809

10—12 hold
fekete földet veszek a 
város közelében készpénz 
7-1. Nun óira 4. Nv

Szőlő, gyümölcsös
Több 390 □-öles

g y ü m ölesös pa rce 11 á k
eladók, Sesztina-ulca 4., 
kisállomás mellett.

1689

Eladó ingóság

Eladó
a Fülöp utca 13. számú 
egy szoba, konyhás ház, 
mellékhelyiségekkel és 
300 négyszögöl gyümöl­
csössel. Ugyanott bon- 
Fisból származó ajtók 
és ablakok is kaphatók.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap- 
kiadóvállalat Rt. műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor.

Balázs Andor
ingatlaniroda Rákosi Jcnö-n. 5.

I.orántffy-u. 3. Három 
szobás, fürdőszobás. 2 
szobás, magas földszintes 
lakással olcsón, kedvező 
feliétellel.

Ruylcr-u. 18. 3x2 szó 
bás, 3x1 szobás, előszó 
bás, alápincézett laka 
sok, pénzbefektetésre — 
nagyon alkalmas.

Zrínyi u. 49. 3 lakás.
130 öl telekkel, adómén 
les, teher átvállalással, 
olcsón.

Adómentes. LÁB köl­
csönös úri villák, családi 
és bérjövedelmes házak 
belterületen nagy válasz­
tékban.

MHVAUT autóbusz-menetrend
Érvényes 194(1. évi február hó l-tííl május hó 18.-ig.

Debrecen—Hajdúböszörmény—Polgár—Mi sko
X +

6.10 15.00 19-00 •: Debrecen Arany Bika * 10.05 21.15
6.38 15 29 19.29 I H-böszörmény városházai 9.36 19 17
7.45 16.18 20.18 I Polgár pályaudvar I 8.47 18.42
8.40 17.15 21.15 I Fclsőzsolca pályaudvari 7 50 17.46
8.55 17.30 21 30 Miskolc városháza '■ 7.35 17.30

X Csak hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap 
és ünnepnap közlekedik.

Debrecen—Nádudvar—Kisújszállás—Kunhegyes
V X + X

6.15 18.00 j Debrecen Arany Bika 1 8.45 10.30 14.05
6 52 18.36 Hajdúszoboszló piactér 8.10 9.55 13.30

19.02 Nádudvar Hangya szöv. — 9.28 13.03
7.10 — Kuba p. ii. bej író út 750 — —

7.25 19.21 Püspökladány p. u. 7.35 9.07 12.12
— 2030 K i s ú j s zá 11 á s városháza 6.30 8.05 —

— 21.10 é ’ Kúnhegyes piactér 5.30 5.30 —
X Csak hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap

és ünnepnap közlekedik.
Debrecen—Szeghalo m —Oyoma—Szarvas—Szentet

Eladó házuk :
Károly Ferenc József­

ül 52. számú úrilakkal és 
2964 négyszögöl gyümöl 
esős szőlővel, istálló, gó 
ré sfb van, földbirtokos­
nak is kiváló.

Azután a Kurucz utca 
108. számú ház gyümöl 
esőssel, e házban van 
korcsma és füszerúzlcl,

elutazás minit eladó, — 
eladom még az alanti 
házakat is : Mester ut­
cán 44. számú sarok (íz­
letes házat és a Honvéd 

ulca 5. számút, bárme­
lyik előnyös áron és fel 
lélelekkel eladó.

Földek, szőlők. na 
gyobb bérházak vannak 
szintén.

Két ablak
kisebb méretű olcsón el­
adó. Domokos Lajos u.
24. ' 1713

Különféle
A ii lók arosszéri á k 

javítása, dnkózása, chro- 
mozás a Debreceni Vas 
és Rézbútorgyárban

U36

14.10 1 Debrecen Arany Bika 1 9.50
14.47 Hajdúszoboszló piactér 9.15
15.27 P-ladány Rákóczi szálló 8.35
16.38 Szeghalom pályaudvar 7.27
17.32 Gyónta pályaudvar 6.35
18.12 Szarvas Árpád-szálló 5.54
1904 ( Szentes Piac-lér , 5.00

Debrecen—Hajdúszoboszló—Békéscsaba
14.10 ■ Debrecen Arany Bika * 950
14.47 Hajdúszoboszló piactér 9.15
15.27 P-ladány Rákóczi szálló 8.35
16.28 Szeghalom Piac-tér 7.33
17.25 Mezőberény községháza 6.36
18 00 Békéscsaba Csaba- szálló 6.00
18.05 £. Békéscsaba pályaudvar i


